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spanyolviaszk 
Benes ur, a cseh külügyminiszter, - az eu- 

rópai politikusok közül századiknak, - fel. 
aulálta a spanyolviaszkott .. 

a Ugyanis a cseh külügyminiszter expozélt 

. 

miközik a nemzetközi gazdasági válságra, a 
öbbi államok elzárkózására a pénz elérték 
elenedésére, a kölcsönös bizalmatlanságra, a 
hitelkrizisre és a tölbi hasonló jelenségekre. 
§ a végén leszögezi, hogy a kormány megtett 
ugyan mindent, ami tehető és lehető, de ezut- 
al erején felül álló tüneményekkel került 
zembe. 

Benes őszinte volt. 

em repült el Japánba, h 
izissel enyhitse a c lsgtt. em 

kozott a londoni konferenciára, hogy annak 
ikertelensége legyen enyhitő körülmény a 
eeh kormány tehetetlenségével kapcsolatban. 
Nálunk, ha egy szakminiszter expozét tart, 

akkor a kisfalusi éhségért legalább is New. 
vorkot vádolja. 

Benes nem szidalmazta a külföldet és nem 
olta a felelősséget a régi kormányokra. Ha- 
nem azt mondotta, hogy: „A hiba bennünk 

Vagyis a cseh kormányban, amelynek ő is 
agja. 

S meg is magyarázta, hogy mi volt ez a 
hiba. Az, hogy a kormány engedett az agrn- 
tiusok befolyásának, érdekeinek, követeléset- 
nek. Engedett és a külföldi gabona előtt le- 
árta a sorompókat csak azért, hogy a bel- 
földi termést minél drágább áron lehessen ér 
lékesiteni. 
Mi lett ennek a sorompólezárásnak a követ- 

tezménye? / 

Az, hogy azok a mezőgazdasági államok, - 
közöttük Románia is, - amelyek tisztában 
vannak azzal, hogy Csehszlovákia agrárbe 
hozatalra szorul és igy termésfeleslegeik egy 

lendőkben is történt, a lezárásra lezárással fe- 
eltek. Ha neked nem kell az én gabonám, 
nekem se kell a te ipari terméked. 

Igy jutott aztán az eminensen ipari Cseh- 
vovákia külkereskedelmi mérlege zsákutcá- 
ba. 
Eddig tartott Benes őszintesége. S ezután 
következett a spanyolviaszk. 

Ugyanis a cseh külügyminiszter nagyböl- 
ten azt a következtetést vonta le a fenti fel- 
ís beismerésből, hogy a lezárt sorompókat 
meg kell nyitni. Csehország vegyen gabonát 
4z agrárállamoktól, a mezőgazdasági országok 
p:dig vegyenek ipari cikkeket Prágától. Jól 
lár egyik is, másik is. 
a de régirégi bölcsesség, külügyminisz- 

er ur 
Hiszen a nemzetközi vámfalaknak Benes ál. 

al meghirdetett lerontásáról álmodozik Eu- 
ópában s világszerte, már hosszu évek óta, 
minden józan -me. 
Erről beszélüngk 10 éve: Le a vámhatárok- 

2al! Nagyobb egységeket kérünk! 
Ezért születtek meg a külömböző konferen 
ák, a Páneurópa-terv és a többi tervek. 
Sőt mi több, már Kossuth is látta az u) 

krritoriális elhelyezkedés szükségességét ér 
kért harcolt a Duna-konföderációs gondolat- 

Nem feltalálni kell a sorompók ledöntését, 
Anem beszélni kell róla, nem szükséges ezt 
! bibát felismerni, hanem tenni kell! 
Benes látja a hibát, ereje van bevallani, el- 
meri, hogy ráfizet. 
Je az ég szerelmére, akkor minek a sok 

Agyarázkodás? Minek a huzavona esztendő- 
nát? 
Nissák meg már egyszer azokat a határo- 

Mert ha még sokat prédikálnak arról a spa 
Velviaszkról, felforduluank mindnyájan... 

Az ujból feltalált 

ürtott a cCsehszlovákiái export katasztirófális. 
sszahányatlásáról: A rendes formula aóha 
énló expozék soórán sz, hogy a' nyiniszter h1. 

észét át tudná venni, amint az az elmult esz- 
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I kormány al.a fenyeget, hogy a narlament elé tárja: 
ki, mikor 

A Maniu-Vajda illanatnyilag 
elcsendesedett. Állitolag béketárgyalások 
folyaak a szembenálló felek között Hirek 
szerint a békét ugy Vajd, mint Maniu 
óha tanák. Ennek a-hrtelen békevágynak 
az oka a liberálisok erélyes fellépése len- 
ne: egymás között - mondják a kétkedő 
elmék - marakodhatnak a kormánypárt 
vezetői a hatalomért. De ha a veszekedés 
gyümölcseit egy kivülálló harmadik 
akarná leszüretelni, akkor hamar össze- 
állanak és kiverik a portáról a hivailan 
vendéget. 

Pillanatnyilag tehát szélcsend van. De 
a láthatár tele van komor viharfelhőkkel. 

Mirto és a 
A politikai események pillanatnyi el- 

nyugvása természetesen nem jelenti azt, 
hogy a közélet izgalommentes lenne. 
Mindenekelőtt ujból fellángolt a Sko- 

da-ügy. A friss izgalmakat Mirto egyik 
nyilatkozata okozta. A közlekedésügyi 
miniszter ugyanis leszögezte a sajtó mun- 
katársai előtt, hogy 

Seletzki, a Skoda-üzem öt esztendei su- 
Ilyos börtönre itélt bukaresti főmegbi- 
zoftja sulyos milliókat osztogatott szét 
előkelő férfiak között. 

Az összegekről a kormánynak adatszerü 
tudomása pan. Valamint birtokában pan 
az a lista is, amely a megoesztegetettek 
nepeit tartalmazza. A kormány nem csinál 
titkot az ügyből s a neveket a parlament- 
ben fel is fogja olpasni. ; 
Furcsa, sőt elképpesztő nyilatkozat! 
Mindenekelőtt felmerül az a kérdés, 

hogy ha a kormány tudja, kik azok, akik 
megvesztegetési pénzeket fogadtak el, a 
kik elárulták az állami érdekeket s akik 
ez érvényben levő törvényeket ilvmódon 
lábbal tiporták, akkor miért nem hallunk 
egyetlen letartóztatásról sem? 
Ha meg vannak az adatok és meg van- 

litulescu rosszkedvü 
A belpolitika másik nagy problémája: 

Titulescu. 
Nyugaton most dől el az európai konti- 
nens jövőjének óriási kérdése. Éz, termé- 
szetszerüleg, elsőrendüen érdekli Románi- 
át is. Nemcsak a lefegyverzésről van ezó, 
arról, hogy háboru következik-e, vagy 
pedig a békét meg fogják-e hosszabbitani? 
Hanem most határoznak Középeurópinak, 
a Dunamenti államoknak gazdasági meg- 
szervezéséről is. Ama életelttéelekről, a 
melyek ez államok sorsát irányitani fög- 

] Először is kőzeleg a parlament megnyitá- 
sa. Hogyan fogja állani a kormány az el- 
lenzék ostromát, a Skoda-ügyben várható 
féktelen botrányokat és leleplezéseket és 
saját, belső oppoziciójának rosszindula- 
tát? A 
Mi történik, ha Maniu megjelenis a 

képviselőházban és hangot ad sajat állás- 
pontjániak? 

Elképzelhető-e, hogy Vajda és kormá- 
nya Maniu ellenében is megkapják a bi- 
zalmi többséget? 

Sötét kilátások,. amelyek mindössze 
egyetlen kivánatossal kecsegtetnek: a 
kormány távozásának lehetőségével. 

Skoda-ügy 
nak bünösök, akkor hol van az 
szolgáltatás? 
S ha már a kormány eltekint a törvé- 

nyes eljárás eszközétől, - ami már önma- 
gában véve is törvénysértés - akkor mi- 
ért publikálja a listát csak a parlament 
megnyitása után? . 
Miért nem közlik azonnal a neveket? 
Érthetetlen, meginagyarázhatatlan halo- 

gatás. Nem lehet csodálkozni, hogy az el- 
lenzéki sajtó, élén az Universullal, sötét 
dolgokat szimatol e késedelem meögött. 
Bizonyos az, hogy a doleg nem tiszta. 

Emberek akadtak, akik bünös milliókat 
kaptak. Akik eladták a hadsereg érdekeit, 
melyek pedig - Vajda maga mondotta - 
a legszentebbek a kormány számára is A 
kabinet ismeri a neveket, rendelkezik a 
bizonyitékokkal. 
És mégis hallgat. 
Ez a helyzet, igaza van az Univorsul- 

nak, türhetetlen! 
Ezt az ügyet nem lehet, nem szabad po- 

litikumra felbasználni. 
Gyerünk hát a listával, mert ha sokáig 

huzódik az ügy, a kormány, ahelyett, 
hogy másokat leplezne le, önmagát fogja 

igazság- 

leleplezni. 

ják. 

Románia részéről ez a külpolitikai hely- 
zet a legnagyobb figyelmet, a legtelje- 
eebb egységet, a legkifogástalanabb meg- 
fontolást igényli. 
Titulescu nem pártember és nem belpo- 

litikus. A belpolitikai kérdésektől mindig 
szigoruan elzárkózott. De amikor a román 
közéletet a személyi ellenségeskedések, 
helső pártharcok, a hatalomért való ször- 
nyü és elkeseredett hadakozások marcan- 
volják szét a legegységesebb bénzügvi és 

és mennyi nénzt kanott a Skoda-ügyben 
Muonia és Dajda békülni akarnak 

eéee epterbei et belügyi polika rett miatt is szük- 
ség volna, akkor megérthető, hogy 

Titulescu nem maradhat többé közö- 
nyös, hanem elkedpetlenedoe belenyul 
a belpolitika darázsfészkébe. 
Bukarestben most minden szem Tilules- 

cut figyeli. Kit ejt el és kit emel fel a 
külügyminiszter rosszkedve? 
Lehet, hogy amit az egész ország hiába 

követel és akar, azt ennek a kivételes fér- 
fiunak egyetlen kézmozdulata elintézi. 

A kisántánt konlerenciájának 
előkészitése 

-Titulescu külügyminiszter és Savel Ra- 
dulescu külügyi államtitkár kedden cste 
Szinajából Bukarestbe érkeztek. 

Jólértesült körök leszögezik, hogy a kis- 
ántánt vasárnapi konferenciájának jelen- 
tőségét nagyban emelik a Magyarország 
és Németország részéről oly váratlanul 
beinditott diplomáciai akciók, különösen 
ami Középeurópa gazdasági ujjáépitését 
és a dunamenti államok megszervezését 
illeti. 
Valószini, hogy 
a szinajai konferencia véglegesen dönte- 
ni fog a kisántánt legfőbb gazdasági ta- 
nácsa felállitásának kérdésében. Megtár- 
gyalják a három állam közötti árucse- 
reforgalom fellenditésének ügyét is. 
A belügyminiszterek a konferencia al- 

kalmát arra is fel akarják használni, hogy 
tüntetőleg kinyilovánitsák a kisántánt álla- 
mok egységét a napirenden lebő nemzetl- 
közi problémákkal kapcsolatban. 

Benes cseh külügyminiszter szeptem- 
ber 24-én érkezik meg Szinajába, Miután 
Benesnek, mint a kisántánt megbizottjá- 
nak, részt kell vennie a Népszövetség ta- 
nácsülésen valószinütlen, hogy a csel 
külügyminiszter jelen lesz a Peles-kastély 
épitésének 27-én megtartandó 30 éves in- 
bileumi ünnepségén. Benes nyiloán már 
26-án elhagyja Szinaját. 

A küllöldi hitelezők 
és Románia 

Ami a külföldi hitelezőkkel folyamat- 
ban levő párisi vitákat illed, a helyzet 
nem változott. Ugy a kormány, mint a 
hitelezők ragaszkodnak eredetileg elfog. 
lalt poziciójukhoz. 
Ez a helyzet azonban legfeljebb ezep- 

tember 25-ig tarthat. Ha eddig az idő- 
pontig a hitelezők nem hajlandók engedé- 
kenységre és tartják magukat cddigi me- 
rev álláspontjukhoz, akkor 

a román kormány véglegesen megszakit. 
ja a tárgyalásokat és az összes európai 
fővárosokban deklarációt tesz közzi.



.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

2. oldal 

hogy a éranszfert a legnagyobb kény- 
hajtoa függesztette fel s 

igy felelősség nem terheli. 

A deklaráció leszögezi azt is, hogy Ro- 
mánia a hitelezőknek nem fizethet többet, 
mint amennyit 1933 februárjában igért. 
Ezt az összeget a román kormány is le- 
tétbe helyezi s azonnal átutalja külföld- 
re, amint - export ujtán - devizához 
jut. 

A kormány gazdasági 
bizotiságának ülése 

Kedden délután a kormány legfőbb gaz- 
dasági bizottsága Madgearu pénzügymi- 
aniszter elnökletével gyülést tartott, ame- 
lyen a kormánynak hét tagja vett részt. 
Először Gafencu kereskedelmi államtit- 

kár ismertette az ujabban megkötött ke- 
reskedelmi egyezményeket, igy a román- 
lengyel egyezményt, a Magyarországgal 
és Belgiummal létrejött kompenzációs 
megállapodást és a Görögországgal kötött 
rendkivüli megállapodást. 

A gazdasági bizottság elhatározta, 
hogy mindez egyezményeket életbelép- 
teti s gazdasági tárgyalásokat kezd 
Spanyolországgal, Csehszlovákiápal és 
Ausztriával. 

Végül a kontingentálás és a munkanél- 
küliség problémáit vitatták meg. 

Maniu és Titulescu 

a bukaresti lapok hiradása szerint ta- 
lálkozni fognak. A találkozó valószinü- 
leg Bukarestben történik meg. 

Manoilescu 

volt miniszter, a Nemzeti Bank leépitett 
kormányzója uj párt összehozásán fára- 
dozik. A párt fascista-kooperátista irány- 
zatu lenne. A Tempo hiradása szerint 
Manoilescu a tervbevett párt alapszabá- 
lyait már nyomdába is adta. 

Időszerü párt: vannak alapszabályai, 
van elnöke, csak tömegeinincsenek. 
Manoilescu egyébként, hirek szerint, 

Cuzával és Codreanuvbal folytat tárgyalá- 
sokat. 
emasseanaeaematon azaasaama 

Temesváron lop és 
rabol a nyomor 

Temesoár, szeptember 21 

Temesváron az ősznek, illetőleg a hbide- 
gebb időnek a beálltát az utóbbi években 
sorozatos rablási kisérletek jelzik. Az el- 
keseredett munkanélküliek, egyéb lehető- 
ség hiányában, törvénytelen eszközökkel 
igyekeznek az időjárás zordságát lebirni. 
Szerdára virradó éjszaka Golub Káim 

vasutas a Temesvár-józsefvárosi pályaud- 
varon teljesitett szolgálatot. Amikor dol- 
gavégeztével a Mahalában levő lakása fe- 
lé tartott, 

három ismeretlen fiatalember megtá- 
madta és agyba-főbe verte, ugy, hogy 
reggel eszméletlenül, vérbefagyoa talál- 
ták meg. 

Télikabátja és 1000 lejt tartalmazó pénz- 
tárcája eltünt Golubot kórházba szálli- 
tották. Állapota életveszélyes. 
Ukyanesak szerdára virradó éjszaka 

rablótámadás történt a Gyárvárosban ie. 
Egy Radu Miklós nevü zenész megtámad- 
ta a munkából hazasiető Muntean Teréz 
munkásasszonyt, akitől pénzt követelt. 
Az asszony sikoltozva meneküt. Hama- 
rosan rendőr került elő, aki üzőbe vette 
Radut, aki futni kezdett, majd pisszafor- 
dult és nekitámadt a rendőrnek. A táma- 
dót nehezen lehetett csak megfékezni. - 
Nyomora csábitotta a támadásra. 

A rendőreég letartóztatta Jahol Józeef 
30 éves gyárimunkást, aki Juhász Róza 
gyárvárosi lakásáról 2400 lejt ellopott. 
Jahol végtelen nyomorával védekezik. 
Az idegen pénzhez azért nyult hozzá, 
mert éhezett. 

Renoiu kapitány 
a lelebbviteli biróság 

előtt 
Bukarest, szeptember 21 

Renoiu kapitány felebbviteli perét szer- 
dán kezdte tárgyalni a bukaresti hadbiró- 
ság. Ismeretes, hogy a kapitányt, akit 
azzal vádoltak, hogy Magyarország ja- 
vára kémkedett, a temesvári hadbiróság 
20 évi kényszermunkára itelte. 

Vita a dobostorta körül... 

Mecáiordult az utirány: Magyarorszá 
Dárisban, Cschország hómábántárát 

Kánya szerint Franciaország megértést mutat Magyarország felé 

Mlért nem okar fitulcsca Rómába menni? 
Budapest, szeptember 21. 

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 
kedden este hazaérkezett Budapesíre. Vonata 
u Keleti pályaudvarra szaladt be, ahol már 
várta a magyar kormány nevében Khuen-He- 
derváry Sándor gróf, Kánya állandó helyet- 
tesse. 
A magyar kormány képviselőjén kivül 

azonban más is várta Kányát. Ott volt az 
állomáson De Vienne budapesti francia kö- 
pet. 
Külön jellemző érdekessége volt a fogadta 

tásnak, hogy 
a vasuti kocsiból kilépő Kányát nem Khuen- 
Héderpáry üdvözölte először, hanem a fran- 
cia követ,. 

akivel Kánya néhány percnyi meleg beszélge- 
tést folytatott. A francia kormány tehát még 
az elutazás után is, Budapesten is hangsulyoz- 
ni kivánta, hogy mennyire szivesen vette a 
magyar külügyminiszter párisi látogatását és 
Magyarország közeledését Franciaországhoz. 

égre nyilatkozott Kánya 
.atettük, hogy a Párisban lefolyt ma- 

gyar-írancia tárgyalásokról nem adtak ki 
hivatalos tájékoztatót s igy pontosan még ma 
sem lehet tudni, hogy a magyar külügymi- 
niszter miről és milyen eredményekkel tár- 
gyalt részben a francia miniszterelnökkel, rész- 
ben a francia külügyminiszterrel. 

Kányát, amikor a párisi pályaudvaron vo- 
natra ült, hogy hazautazzék, a francia ujság- 
irók egész serege leste. Hiábavaló volt azon- 
ban a sajtó kiváncsiskodó felvonulása, mert 
fárjsban Kánya egyáltalában nem nyilatko- 
zott. 

És nem nyilatkozott a tárgyalások érdemi 
részéről a írancia külügyminisztérium sem. 
Ilyen körülmények között nagy érdeklődésre 
tarthat számot, hogy Kánya a budapesti saj- 
tó megjelent képviselőinek fogadtatása után 
nyomban nyilatkozott és párisi tárgyalásairól 
eléggé tájékoztató felvilágositásokkal szolgált. 

franciaország kifart a kisantanmt mellett, 
dc megértést mutat Magyarorszád ielé is 

- Altalánosságban azt jelenthetem ki, - mondotta Kánya a budapesti ujságiróknak, 
- hogy Párisban a legkedvezőbb benyomásokat szereztem. agától értetődő, hogy Fran- 

ciaország, mint a kisantant államok szönetsé gese, elsősorban ezeknek az államoknak az ér- 
dekeit tartja szem előtt, azonban azt is elmondhato 

értést mutat a magyar állásponttal szemben is. 
m, hogy a francia kormány nagy meg- 

Egyébként pedig ugy a francia min iszterelnők, mint akülügyminiszter igen nagy 
érdeklődést tanusitanak a Dunamedence gazdasági életének ujjászervezése iránt. Francia 
ország szeretné ezt a kérdést mielőbb rendezni s ezért szipesen veszi a tárgyalásokat, a 
melyekből kihámozhatja a lehetőségeket. 

- Én ezzel a kérdéssel kapcsolatban kifejtettem a magyar kormány álláspontját. 
Azt hiszem, sikerült bebizonyitanom, hogy Magyarország nem áll utjában a természetes 
gazdasági élet helyreállitásának s a kérdés rendezése most már csak a kisantant kellő meg- 
értésétől függ. 

Kánya nyilatkozata, bár a részletekre nem 
tér ki, eléggé megvilágitja azt, hogy Párisban 
miről és miért folyt a tanácskozás. 

Kánya uiközben kiszállott 
Bécsben 

Bécsi jelentés: Kánya magyar külügymi- 
niszter Párisból hazafelé tartva, kiszállott 
Bécsben és hosszas tanácskozást folytatott 
Nelky Jenő bécsi magyar követtel. A magyar 
külügyminiszter valószinüleg párisi tanácsko- 
zásai nyomán 

uj utasitásokkal látta el a bécsi magyar 

követet, ami arra mutat, hogy Párisban az 
osztrák kérdésről is volt szó, bár erről Ká- 
nya budapesti nyilatkozata semmit sem 
mond. 

Bécsi jelentés adja hirül azt is, hogy Sto- 
ckinger osztrák szövetségi kereskedelmi ml- 
niszter hétfőn ujra felvette a tárgyalásokat 
Fabinyi Tihamér magyar földmüvelésügyi 

miniszterrel. A tanácskozások után Fabinyi 
Stockingernél vacsorázott, majd együtt az 
Operába mentek. 

Benes Rómába utazik 
A prágai Narodny Listi közli azt a hirt, 

hogy Benes a genfi tanácskozások befejezé- 
sépel nyomban Rómába megy, ahol fontos ta- 

nácskozásai lesznek Mussolinivel. 

Mindenesetre érdekes, hogy amikor a ma- 

gyar külügyminiszter Párisban tanácskozik, 

a csehszlovák külügyminiszter Rómában 

tesz látogatást. 

Fzek között a tanácskozások között az őössze- 
függés ugyanis szinte kétségtelen. Valószinü- 
leg arról van szó, hogy amig Magyarországot 
a kisantant szövetségesének fővárosában "pu- 
hitják" barátságosan, addig Magyarország ba 
rátja, Mussolini, viszont a kisantant államok 
külügyminisztereit veszi „kezelés" alá. Az el- 
lentétek enyhitésére mindenesetre ez a leg- 
célravezetőbb módszer. 

Benes genfi utja előtt a kormány külügy! 
bizottságában expozét tartott, amelyben ki- 
emelte, hogy 

az általános politikai helyzet Európában 
nagyon megjapult, mióta az olasz-francia 
közeledés befejezett ténynek vehető. 

Ebből a nyilatkozatból is az tünik ki, hogy 
Franciaország és Olaszország egyetérlésben 
járnak el a Dunamedence problémájának 

tázására inditottak nyomozást. 

ügyében és közösen igyekeznek feltárni 
azokat a lehetőségeket, amelyekre az uj du- 
namedencei gazdasági rendszert fel lehetne 
épiteni. 

Valahogyan tehát ugy fest a dolog, hogy Mus- 
solini a kisantant államokat, a francia kor- 
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mány pedig Magyarországot és Ausztriá 
akarja engedékenységre birni. 

Titulescu megpaprikázta 
a közeledést 

Csak most derül ki, hogy a hazatérő Titu. 
lescu külügyminiszter, akinek rendes szo 
kása lesz, hogy a budapesti pályaudvaron 
nyilatkozatokat adjon, ezuttal is megtette ezi 
és kissé meg is paprikázta a közeledési han. 
gulatot. 

Titulescu legírissebb budapesti nyilatkoza 
tából a román lapok is csak kis részletekel 
közölnek s azokat sem eléggé világosan. A 
magyarországi lapok feleletéből azonban a 
tünik ki, hogy Titulescu megengedett maga. 
nak bizonyos gunyolódást, különösen akkor, 
amikor cáfolta állitólagos római utját. 
- Nem megyek Rómába, - mondotta Ti 

tulescu, - mert nem akarok harmadik réteg 
lenni abban a dobostortában, ami ott készül 
A dobostorta ugyanis réteges. Két réteg már 
megvan belőle. Az első Gömbös, a második 
Dollfuss. Én nem akarok a harmadik lenni 

Ismételjük, Titulescu nyilatkozatát nem le. 
het tisztán kielemezni a román lapokból sem. 
A Budapesti Hirlap vezércikke azonban, a 
mely válasz Titulescunak, megenged bizonyos 
következtetéseket. 

teetfi Baap tobbek között azt irj 
ogy teljesen érthető Tifulescu kifogása Göm. 

rar miniszterelnök gyakori külföldi 
azgatása miatt, Eddig ugyanis Tifulescu és 

Benes minden versenytárs nélkül dolgoztak 
Európában. Oda mentek, ahová akartak é 
minden ellenérzés nélkül gyakorolták a ma 
guk egyoldalu propagandáját. Most aztán ri 
válist kaptak s ez fáj nekik. i 
,„Ami pedig a dobostortát illeti, - folytatja 

a lap, - gusztus dolga ez a csemege. Van 
aki szereti, pan, aki nem, annyi azonban bi 
zonyos, hogy a dobostorta emészthető nya 
lánkság, nem ugy, mint a kisantant főzete, a 
melybe belepusztul Európa." 
Ez a Titulescu-nyilatkozat és az arra ado 

meglehetősen éles válasz, sajnos, nem nagyon 
segiti elő a közeledést. 

Tavaly: 15634, az idén: 5931 darah 
marhát exnortáltunk hét hónan alatt 

Most az olasz marhakivitel lellendülése valószinü 

Bukarest, szeptember 21 
A statisztikai adatok szerint Románia 

állat és huskivitele az év első két hónap- 
jában erősen visszaesett. Ebben az idő- 
szakban összesen 5931 darab szarvasmar- 
hát, 69.075 drb. sertést, 50 drb. lovat és 
1,349.026 kg. friss hust exportált. A mult 
év hasonló időszakában az állat- és hus- 
kivitel a következő volt: 15.634 drb. 
szarvasmarha, 106.342 drb. srtés, 13.260 
juh és 1,130.325 kg. hus. 

Órára müködő pokolgép 
a Bukarest-budapesti személy 

vonat alatt 
Biharpüspöki, szeptember 21 

Biharpüspökiben a hatóságok titokzatos 
és szerencsére még idejében megakadá- 
lyozott bombamerénylet rejtélyének tisz- 

A Magyarországról érkező és a 
gyarországra áthaladó vonatokat Bihar- 
püspökiben rendszerint gondosan átvize- 
gálják. Tegnap, amikor a 452 sz, sze- 
mélyvonat megérkezett Magyarország fe- 
lől, a vonat szerelvényét szokás szerint 
gondos vizsgálatnak vetették alá. A vizs- 
gálat ezuttal meglepő és megdöbbentő 
eredménnyel végződött. 
Az egyik személykocsi alatt bombát ta- 
láltak, amelyet azok, akik odahelyez- 
ték, sárral kentek be, hogy nehezebben 
leguen felismerhező. 

Ma-/ 

Ezt a nagy visszaesést egyrészt az im 
portáló államok kontingensrendszeréve 
másrészt a jugoszláviai tranzitó és 
csehszlovák bevitel megszünésével magy? 
rázzák. 

Minthogy a jugoszláv kormány mos 
feloldotta a tranzitó tilalmat, 
a román állatexportőrök nagyban 
ménykednek, hogy az olasz kivitel 
közeljövőben fellendül. 

Az elég kezdetleges szerkezetü, de ige 
erős robbanóanyaggal megtöltött poko 
gép gyujtószerkezetét 
ugy állitották be, hogy egy meghatáro 
zott időre robbanjon. 

Mielőtt azonban borzalmas feladatát 
végezhette volna, megtalálták és idejébe 
leszerelték. A merénylők eddig teljes 
ismeretlen céllal, de mindenesetre bünő 
szándékkal helyezték el. ; 

A csendőrség széleskörü nyomozást i 
ditott a bombamerénylet előkésziti 
után s állitólag már sikerült is olyan ny 
mokat találni, amelyek a merénylők , 
fogásához vezetnek. 2a; 
Biharpüspökiben több házkutatást is V 
geztek a csendőrök, de azok eredmény 0; 
egyelőre ismeretlen. i57 
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Eden nélkül n 
saleszerelési tanácskozás 

Páris, szeptember 21. 
A leszerelési konferencia előkészitésére 

jszeült nemzetközi értekezlet, amelyben gonban egyelőre csak Anglia, Francia- mszág és Amerika kiküldöttjei vesznek ent. egyelőre elakadt. Kedden nem volt 
i tanácskozás 

ezlődtek el, 
beszállések. 

illetve folytatódtak a meg- 

H ivatalosan a tanácskozások megsza- 
tadását azzal magyarázzák, hozgy 
iden angol külügyi államtitkárnak z 

kellett utaznia ndonba s azután 
jeck lengyel külügyminiszter érkezése is 
sedékes. Ez az indokolás azonban nem 
gen állhatja meg a helyét. Eden helyeitt 
járisban van Henderson, Beck pedis tá- 
olról sem olyan jelentős figura, hogy 
niatta párni kellene a tanácskozások 
folytatásával. Az első tárgyalási napon 
em volt ott Beck. Ellenben ott volt An- 
dia képviseletében Eden, aki igen mere- 
e elleneszegült a francia jabaslatok- 
nak. 

Ez lehet a magyarázata a tanácskozá- 
ok megszakadásának. Az angol és fran- 
da álláspont olvyan szöges ellentétben áll 
gymással, hogy a megegyezésre semmi- 
éle lehetőség nincs, - hacsak Eden nem 
hoz uj utasitásokat Londonból. 

Nem tartozik ugyan szorosan ide, de 
uért itt emlitjük meg, hogy Washington- 
ban Mooret állitották a külügyi hioatal 
ilére. Moore a háborus adósságok legki- 
álóbb szakértője s valószinüleg ezért 
tapta most ezt a megbizatást. Amerika 
igyanis mindenképpen rendezni kivánja 
1 háborus adósságok kérdését. Ez pedig 
tjabb kemény feladat elé állitja majd a 
rancia kormányzatot. 

ötév után derül ki, hogy 
hajókormányost 

: Pécs, szeptember 21. 
Út évvel ezelőtt véres szenzációja volt 
Mohács községnek. lIemeretlen tettesek 
meggyilkolták. aztán felakasztották 
Wrandt Pál hajókormányost. A gyanu 
zakáll Pál iparosra, ennek feleségére és 
lára irányult. akiket le is tartóztattak. 
A gyilkosság törvényezéki tár alásán 
tán érdekes fordulat történt. A biró- 

ég több orvosszakértő kihallgatása után 
ura az álláspontra helyezkedett, hogy 

Brandt öngyikossági szándékka! meg 
sebesitette magát, majd önakasztást 
követett el, hogy a halál annál hama- 
rább beálljon. 

vádlottakat ezen az alapon fel is men- 
ette. 

Az ügy nem nyugodott be az ité- 
be. hanem folytatta tovább a nyomo- 

t. 

És most, öt ép után a nyomozás ered- 
ményre is vezetftett. 

ökerült olyan bizonyitékokat találni, me 
veknek a Tatása alatt 

Szakáll Pál és fia beismerő pallomást 
tettek. 

ük gyilkolták meg, majd akasztották fe 
az áldozatot azért, mert először elloptak 
őle 120 pengőt s féltek, hogy a lopás ki- 
erül. 
Az apát és fiát letartóztatták. Az asz- 

zony ellen nincs elég terhelő bizonyiték. 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 21. 

Az osztálysorsjáték szerdai huzásán a kö- 
etkező számokat huzták ki: 

120 ezer lejt nyert: 5227. 
60 ezer lejt nyert: 34.956, 131 
40 ezer lejt nyert: 18960 
20 ezer lejt nyert: 53044, 60288 
60 ezer lejt nyert: 34956. 
15 ezer lejt nyert: 76630 73983 50861 73827. 
12 ezer lejt nyert: 7630 21920. 
0 ezer lejt nyert 12672 60338 45865 27373 

626 72035 20844. 
ezer lejt nyert: 46870 56701 24024 444? 

7536 1455 70612. 
? ezer lejt nyert: 2452 2223 2764 4288 4508 
1 5841 6369 6331 7898 13011 20996 20460 
145 a2361 26055 28258 32089 35474 36781 
731 38699 40845 43465 47861 47327 4A8787 
138 50304 54319 54554 54350 54706 56863 
047 57824 61459 62561 63776 65344 66547 
767 70702 71973 72813 76913 77876 O712 0377 
857 1689 3811 6732 8351 9664 9000 10063 12202 
47 14034 25921 27644 27342 27850 31551 
378 40039 41048 41105 42023 44077 52213 
507 56781 58207 59465 62946 62803 64485 
573 67507 70194 72589 74814 75144 79109. 

............... 

m megy 

és szerda délelőtt sem. 

ti ölte meg a mohácsi 

.......... 
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ayolotoénalbő 

Bapen német alkancellár 
visszaérkezett Budapestre 

Ünnepélyes ebéc rán tárgyalt Kánya Kálmánnal és gróf Bethlen Istvánnal 
Budapest, szeptember 91. 

Jelentette a B. L, hogy Papen, a . émet 
Birodalom helyettes kancellárja napok óta 
Magyarországon tartózkodik. A jelentések 
szerint Papen Gömbös Gyula meghivására ér- 
kezett Magyarországra és Királyszálláson 
résztvett egy több napig tartó vadászaton. 
Ma érkezett jelentéseink szerint ez a négy 

napot tartott vadászat véget ért. 

A négy nap alatt Papen állandóan együtt 
polt Gömbös Gyula magyar miniszterelnök- 
kel és, mint a mai hivatalos jelentés ts 

mondja, e napok alatt, bár a látogatásnak 
csak baráti jellege volt, a két államférfi 
hosszasan és kimeritően tárgyalt azokról a 
kérdésekről, amelyek a két országot egybe- 
füzik. 

Ez a jelentés kihangsulyozza, hogy ezalkalom. 
mal Papen és Gömbös különösen azokról a 
gazdasági lehetőségekről tárgyalt, amelyek 
kiépitését ugy Magyarország, mint Németor- 
szág kivánja. 

Papen egyébként ma reggel pisszaérkezett 
. Budapestre. 

A adrunaddlils leunlsani 
elmöl is elmmemelüili 
A kommunisia 6atalommal szemben Amerika 

mos már fellép 

Haoanna, szeptember 21. 
Rővid távirati jelentés adja hirül, hogy Kuba uj köztársasági elnöke, San Mar- 

tin, aki a forradalomtól elüzött Machado elnök örökösének, 
örökölte, lemondott és elmenekült. 

Cespedesnek helyét 
A rend Kubában teljesen felborult. 

vüzemek jeparészét kommunista üzemi tanácsok keritették birtokukba, 
ok 

A nat 
az utcai zapargás 

A felhevitett 

pedig állandósultak s az élet- és vagyonbiztonság meg 
Az amerikai hadiha jól most már ayugctán besernala 

szünt. 

: 

gránáthüvely 
lellépte a sollőr gyomrát 

Temesovár, szeptember 21. 
Sulyos eszerenceétlenség szinhelye volt 

szerdán delelőtt a Temesvár -gyárvárosi 
Saguna-utcában levő Heckl-autógarázs. 
Aagy Sándor soffőr autóalkatrészeket 
akart heggeszteni és ezért a garázs lomtá- 
rában acéldarabok után kutatott. Kuta- 
tás közben egy gránáthüvelyt talált. a 
melynek hegyét először gondosan becsi- 
szolta, majd borszesz lángja fölé tartotta. 

a gránát iszonyu dörrenéssel felrob- 
bant. A gránát szertehulló darabjai 
Nagy Sándor gyomrát feltépték. 

A szerencsétlen embert haldokolva szálli- 
tották kórházba. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy 

a gránát hegye még töltve voli ekra- 
zittal. 

A rendőrség most azt igyekszik kinyo- 
mozni, miképpen került a gránát a rak- 

Körülbelül 10 percig tartó hevités után : tárba. 

Ausszíria legkritikusabb órái 

Windcr alkanccilár követelése 
diktaturába kényszerit Dolliusst 

A kancellár feláldozza Winkleri és 
ua szocdemekeit 

Bécs, szeptember 21 
Az osztrák helyzet egyre sulyosabbá 

válik. Dollfuss két malomkő közé került 
s nagyon kétséges, hogy sikerül-e kiszaba- 
dulnia az ellentétes erők halálraölelő 
nyomása alól. 
A két malomkő: az egyre erősödő jobb- 

oldal és az egyre gyengülő demokrati- 
kus irányzat, amelynek ma már aligha 
van sok hive Auszíriában. 
A bajor nácik határmenti felvonulásá- 

nak hirére Bécs politikai pártjai meg- 
mozdultak. Az alkalom kiválónak látszott 
arra, hogy valamilyen irányban kierősza- 
kolják a jelentős fordulatot: Starhemberg 
herceg, a Heimwehr-csapatok parancsno- 
ka sietett kijelenteni, hogy a Dollfuss- 
kormány mellé áll, ha Dollfuss bissza- 
nonhatatlanul elkötelezi magát a fasiz 
musnak,. A Heimwehrnek nem kell a né- 
met nácikormányzat, mert tartani akar- 
ja Ausztria függetlenségét, ragaszkodik 
azonban a fasiszta rendszer alapján fel- 
épitett uj államrendhez. 
A szociáldemokrata párt viszont azt 

jelentette ki, hogy hajlandó tamogatni 
Dollfusst és kormányát akkor. ha a kor- 

mány nem tér le az eddigi demokratikus 
államrendszer utjáról és nem oáltoztatja 
meg a jobboldali elemek nyomása alatt 
az alkotmányt. Ezt a felfogást ballotta 
magáénak Winkler alkancellár is. 
Dollfussnak minden támogatásra szük- 

sége van, ha maradni akar. A szociálde- 
mokraták nélkül talán még meglenne va- 
lahogyan, hiszen őket elnyorahatja a fa- 
siszta rendszer és a Heimwebhr különitmé- 
nyek. 

IVinkler kiválása a kormányból azon- 
ben azonnal a jelenlegi kormány össze- 
roppanását és a nemzetiszocialista moz- 
galom forradalmi előretörését jelentené. 

Bármilyen gyengén is áll a jelenlegi kö- 
rülmények között Dollfuss, maradnia 
kell, hogy mentse a helyzetet és időt 
nyerjen valamilyen kedvező fordulat be- 
köszöntéséig. 
Ebben a kétségbeejtő helyzetben a mi- 
niszterelnökre az az egészen furcsa fel- 
adat várakozott, hogy közpvelitsen al- 
kancellárja és Starhemberg herceg kö- 
zött. 

Ezt munkálja most, azonban nem lehet 
tudni. hogy milyen sikerrel. A Heimwehr 

ak Hananna kikdiőjébe 

Tizenkilencév után sem nyusszik a gránát 

] Az alkancellár tiszteletére Schön budapesti 
német követ ma délben félkettőkor a buda 
pesti német követ zen ebédet adott. Az est! 
órákig a magyar alügyminisztérium a ren- 
des szokásoktól eltérően nem adta ki azoknak 
a névsosat, akik ezen a politikai ebéden részt- 
vettek, de annyi kiszivárgott, hogy az ebéden 
jelen volt már a Párisból visszatért Kánya 
Kálmán külügyminiszter, sőt gróf Bethlen 
István, Magyarország polt miniszterelnöke is, 
Ez a hirforrásunk ugy tudja, hogy Papes 

az ebéd alatt és az ebéd után behatóan ta 
nácskozott Kányápal és Bethlennel is. 

ugyanis erőteljes kirohanást intézett 
Winkler ellen, Vaugoin külügyminiszter 
pedig ugyancsak a Heimwehr befolyása 
alatt áll. A közeledésre tehát nagyon ke- 
vés reménység van. És ha nem sikerül ez 
a közvetités, ugy 

Dollfussnak igazán csak egy lehetősége 
marad meg: eldobni magától Winkleri 
és a szociáldemokratákat és megmarad- 
ni a hatalmon a Heimroehr támogatásá- 
pal, de már nem alkotmányos alapon 
hanem diktatura jogán. 

A dolgok kétségtelenül ebben az irány- 
iban fejlődnek. Ezt mutatja kénjabb 
lentésünk is, amely szerint Doliluss köz- 
vetlen környezetéből .. 

erőteljesen megcáfolták azt a kirt, hogy 
Dollfuss közeledést keres a szociálde- 
mokratákhoz. 

; 

Ezt a hirt - mondja a cáfolat - célzato- 
san terjesztik azok, akik meg akarják 
gyengiteni a kormány helyzetét azzal, 
hogy lehetetlenné teszik a jobboldali 
pártok, illetve a Heimwehr előtt. 
A jelentésben nincs szó Wioklerről. Ám 

Winkler és a szociáldemokrácia ebben a 
pillanatban teljesen egyek Ausztriában. A 
cáfolat tehát, amely Dollfuss közvetlen 
környezetéből származik, Winkler felát- 

dozását és a szociáldemokrácia eldobását 
jelenti. 
Dollfussból - ha még birja az iramot - 

fasiszta diktátor lesz, mert ide kerőetik 
a körülmények. De milyen diktátor lesz 
Dollfuss? Diktálni fog addis és ugy, amigs 
és ahogyan a Heimrehr, fe. Starhem- 
berg herceg megengedi. 

Kik itélkeznk Van der Lübbe és 
társai fölött 

A lipcsei főtörvényszéken összeállitották 
azt a tanácsot, amely tárgyalni fogja a 
birodalmi gyülés palotájának felgyujtá- 
sával vádolt Van der Lübbe és társai bün- 
perét. 

A tanács elnöke Hunger szenátusi ele 
nök lett. Birák: Zoender, Froelich. Lersch 
és Resch tanácsosok. 

Szófiából jelentik: A szófiai intellek- 
tuellek köre tegnap estére gyülést hivott 
egybe, amelynek az lett volna a feladata, 
hogy tiltakozzék a birodalmi gyülés épü- 
letének felgyujtásával vádolt bolgár le- 
tartóztatottak érdekében. 

A hatóságok a gyülés megtartását be- 
tiltották. 

Az egységes Németország 

Beyruthban Schumm kultuszminiszter 
Hitler nürnbergi beszédére utalva beje- 
jentette, hogy 

készen van már a terpezet a tartomá- 
nyok megszüntetéséről, 

illetve „Németország végleges egysegesi- 

téséről". A tartományok megszüntetése 
után a Birodalmat 37 közigazgatási kör- 
zetre osztják, szem előtt tartják azonban 
a decentralizációs szempontokat is s 
azért minden közigazgatási kerületnek 
külön „"fővárosa' és széles hatáskörnel 
felruházott közigazgatási parancsnoks 
lesz.
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hogy ez a nagyváradi rende kezés meny- 

Miért az uj 

NIVEA 
-fogpasztát? 

.
 

Olcsó és jól 

a 

Mert már 22 LEl ért nagy 

tubus fogpasztátkap, amely 

az eddigi bevált fogpaszták- 

kal teljesen egyenértékü 

és melynek csodás izét 

On bámulni fogja. Olcsó 
ára fölöslegessé teszi, ho- 

gy a sok iIsmeretlen és be 

nem vált szájápolószerrel 

kisérletezzen. 

IME: GYULAFEHERVÁR... 

A miniszter kiszoritja a magyar 
nyelvet a magyarnyelvü 

állami iskolákból 
Igy néznek ki a magyar iskolák, amelyekre a politika 

Geniben hivatkozni szokott 
. 

Nagyoárad, szeptember 21. 
A békeszerződésekben. a párisi egyez- 

máényben, sőt néhány hazai törvényben is 
lefektetett kisebbségi jogok ellen ujból 
megdöbbentő támadás történt. A nemzeti 
parasztpárti kormány, amelyhez annak- 
idején annyi reményt füztek a kisebbsé- 
gek, ujra megfeledkezett programjáról, 
demokratikus elveiről, a gyulafehérvári 
határozatokról és számtalan igéreteiről. 
Miért, miért nem. szükségesnek tartotta a 
legérzékenyebb pontján, a közoktatás te- 
rén megtámadni ujra a magyarságot, 
muniha csak ezen az uton akarná szol- 
gálni az annyiszor hirdetett közeledés 

az utóbb napokban utasitást kaptak, 
hogy 
sz magyar tagozatokban is az egész 
ponalon román legyen az előadási 
nyelo és csupán magát a magyar 
nyelvet szabad heti két órán tanitani. 

Annyi panasz és sérelem volt már az 

oktatásügy terén, hogy a magyar közvé- 

lemény bizonyára kivülről ismeri azokat 

a törvényes rendelkezéseket, amelyek a 

kisebbségi gyermekek iskoláztatására vo- 
natkoznak. A magyar közönség ezem- 
pontjából fölösleges is hivatkozni arra, 

nyire törvénytelen és fölösleges azokra a 
törvényparagrafusokra hivatkozni, ame- 
lyek e felháboritó rendelkezés törvényte- 

lenségét bizonyitják. A miniszter és az 

iskolaügyi hatóságok azonban nyilván 

nem ismerik a törvényt. Nem a magyar 

közönségért, hanem értük - a miniészter- 

ért és az iskolaügyi hatóságokért közöl- 

jük ujra - mint már annyiszor -, hogy 

az állami elemi iskolákról szóló törvény 

7. szakaszának 2. bekezdése igy ezól: 

„Olyan községekben, ahol nemromán 

nyelvü nép lakik, a közoktatásügyi mi- 

niszterium az illető nép nyelvén oaló 

előadásinyelvvel elemi iskolákat fog lé- 

fesiteni ugyanolyan arányban, mint a 

román községekben. Ezekben az isko- 

lákban a román nyeh tanulmányozása 

kötelező a végrehajtási utasitásban 

megállapitott óraszámban. 
A végrehajtási utasitás is hasonló érte- 

lemben rendelkezik. 

A kisebbségi jogokat mélyen sértő és 

lörvénytipró intézkedés ellen természete- 

sen felemelte tiltakozó szavát a nagyvára- 

di magyarság. Hegedüs Nándor nagyvá- 

radi képviselő a kamarai elnökség utján 

azonnal sürgős interpellációt terjesztett 

be, kérve a kamarai elnökséget. hogy 

ásban beterjesztett interpellációját 
nyomban továbbitsák intézkedés npégett a 

közoktatásügyi miniszterhez. 

Hegedüs Nándor hivatkozott interpel- 
lációjában a törvény fennt idézett sza- 

Laszára s ugy mutatott rá, hogy mennyi- 

re ellentétben áll a törvény világos intéz- 
kedésével a magyar tagozatok megszün- 

tetése. AÁrról ugyanis vitatkozni sem le- 

het, hogy a magyar előadási nyelo meg- 

szüntetése egyet jelent a magyar tagoza- 

tok megszüntetésével. 
A kormány köteles Nagyváradon ma- 

gyar tannyelvü elemi iskolákat fenutarta- 
ni, még pedig a törvény 65. szakaszában 
előirt rendelkezés szerint. vagyis annyi 
iskolát, ahányszor 40-60 tanuló egy-egy 
osztályra jelentkezik. 
Ezekben az osztályokban a fanitásnak 

magyarul kell történnie. Az állami-elemi 
iskolai törvény még arról sem intézkedik. 

hogy a nemzeti tárgyakat románul kellen 

tanitani. Ilyen rendelkezést csak a magán- 
oktatásról szóló törvény 39. szakasza tar- 
talmaz, de itt is csak a harmadik osztály- 
tól felfelé. 

Kötelezettséget vállalt a román állam a 
kisebbségi oktatás fenntartására az 1919 
december 9-én Párisban kötött kisebbségi 
egyezmény 10. szakaszában kifejezetten 
azzal a kötelezettséggel, hogy ezekben 
az iskolákban a gyermekeket saját anya- 
nyelvükön tanitsák. 

I. . 
.osyy ar ro ". 

A román kormány megbizottai külföl- 
dön mindig a magyarnyelvü állami isko- 
lákra hivatkoznak s az erről szóló törvény 
alapján igyekszenek visszaverni a ma- 
gyarság részéről beadott iskolapanaszo- 
kat. Ujabban a román politikusok és poli- 
tizáló román pedagógusok egyre inkább 
azt hirdetik, hogy 

nincs szükség a kisebbségi felekezeti 
iskolákra, mert az állami elemi iskolai 
törvény ?, szakasza eléggé biztositja a 
kisebbségi magyar gyermekek magyar- 
nyelovü oktatását. 
Az igazság ezzel szemben az, hogy az 

ugynevezett magyar tannyelvü elemi ie- 
kolákban már eddig is minden törekvés 
arra irányult, hogy a magyar nyelvet el- 
tüntessék, elsikkasszák. 
Ilyen nyiltan és pvakmerően azonban ed- 
dig még nem kisérelték meg elkobozni 
a kisebbségek legelemibb jogát. 

Ez a rendelet letagadhatatlan bizonyitéka 
annak, hogy a sokat emlegetett 7. zakasz 
inmáron csak papiron van meg, amit a 
gyakorlatban már a törvényt megalkotó 

kormány sem respektál. 
A felekezeti iskolákat azzal akarja ki- 

végezni a kormányzat, hogy nem ad 
nekik államsegélyt e igy ezek az iskolák 
rákényszerülnek arra, hogy tanulóiktól 
magas tandijakat szedjenek. A mai válsá- 
gos gazdasági viszonyok között azonban 
rengeteg azoknak a szülőknek a száma, a 
kik nem tudják megfizetni a magas tan- 
dijakat. Ezeknek a szegénysorsu szülők- 
nek nagy szükségük pvan a magyar tan- 
nyelvbü állami elemi iskolákra azért, hogy 
azokban lássák biztositottnak gyermekeik 
magyar nyelven történő oktatását. Most 
aztán ezt a lehetőeéget is elvették tólük, 
kiszámiítottan és célzatosan, akkor, ami- 

.............................. 

Felakaszlották és agy vallattak 
a rablók egy 67 éves öregasszonyi 

Arad, szeptembe: 21 
Az aradmegyei Pécska községben a 

keddről szerdára virradó éjezaka vakmerő 
betörés és gyilkossági kisérlet történt egy 
gazda lakásán. Az éjszaka folyamán egy 

nyolctagu betörőbanda hatolt be Do- 
náth Mihály gazda lakására. 

A lakásban Donáth 67 esztendős feleségén 
kivül nem tartózkodott senki. A belörők 
rárohantak a védtelen, tehetetlen öregasz- 

szonyra, összekötötték és a borzalmasan 

megkinzott szerencsétlen! vallatni kezd- 
ték. 

Mivel az asszony a kinzás ellenére ee 
akarta elárulni, hogy hol tartják a pénzt, 

a rablók felakasztották Donáthnét és 
addig hagyták függeni a kötélen, amg 
az asszonyt már csal. nagyon kevés tar- 
totta pissza a megfulladástól. 

Amikor látták, hogy az öregaszony szinte 
haldoklik. levágták a kötélről és eszmé- 
letlenül hagyták a szoba padlóján és el- 
menekültek. 

Lisztrazzia, amelynél százezer lej 
a legkisebb büntetés 

el kell fünni a liszépiacról As „idesen anyagoknak" 

Kolozsovár, szeptember 21. 
Az elmult éjszaka folyamán Bukareet- 

ből Kolozsvárra bizottság érkezett, amely 
a pékek munkáját jött ellenőrnizni. A bi- 
zottság tagjai megvizsgálják a lisztek mi- 
nőségét abból a szempontból, hogy nem 
keverik-e a pékek valamilyen más anyag 
gal? Egyuttal az ugynevezett „registru 
special"-t is felülvizsgálják. 

A lisztvizsgáló bizottságnak előrelát- 
hatólag könyörtelen munkája lesz, mert 

a legkisebb büntetés, amit a legcse- 
kélyebb kihágásért kivethetnek, nem 

Dálaszi kérünk... 

N nemzetközi munkalrvatal 

Akarják-e a negyvenórás munka- 
helet avagy nem? 
Genf, szeptember 21 

A nemzetközi munkahivatal kérdőive- 
ket küldött szót azoknak a kormányok- 
nak amelyek a nemzetközi munkahtvatal 
juliusi konferenáján képviseltették ma- 
gukat. 

4 kérdőip a munkaidóő általános meg- 
röviditésére vcnatkozik és a kérdőwbre 
kapott válaszk alapján a nemzetközi 
munkaioata' elkeszuti végleges jelen- 
tését és esetleges jaobaslatait az 14. 
munkakonfe-encia számára. 

kevesebb, mint 100 ezer lej. 
A bizottság célja különben az, hogy a 

buza belföldi piacáról az idegen anyago- 
kat eltávolitsa, tehát a buzát vásárlóhoz 
juttassa. Itt emlitjük meg, hogy a bizott- 
ság délelőtt a kolozsvári piacon élelmi- 
szer-razziát rendezett. A razziázó bizott- 
ság egy régebbi feljelentés alapján rájött 
arra, hogy hamisitott élesztőt árulnak, a 
miből komoly megbetegedések támadhat- 
nak. 
A bizottság egyelőre nem tudja, hogy a 

rossz élesztőt ki hozta forgalomba. A 
nyomozás folyik. 

a kormányokhoz fordult: 

A kérdőiv két részre oszlik. Az első 
részben a nemzetközi munkahivatal arra 
kéri a kormányokat, hogy szerezzék be a 
zükséges információkat a munkapiac je- 
lenlegi helyzetéről, különösen pedig a 
munkanélküli alkalmazottak 's munká- 
sok számáról, a jelenleg érvényben levő 
heti munkaidőről, az eddig megvalósitott 
módositásokról, A kormányok továbbá 
kötelesek bejelenteni, hogy 
milyen következményekkel járhatna a 
munkaidőnek heti 40 órára oaló leszál- 
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kor Genfben minduntalan ezekre a , 
gyarnyelvü elemi iskolákra hivatkoznak 

Nem titok az sem, hogy ez a hadjá, 
kifejezetten a magyarság ellen irányul 
Egyszerű rendeletlel eltörlik most a ma 
gyarnyelvü elemi iskolákat azon a Na 
váradon, ahol az elenyészően jelentéktel 
németnyelvü lakosságnak tartanak fen 
államilag németnyelvü elemi iskolát. Egy 
uttal 

a németnevü, de teljesen magya 
anyanyelbü gyermekeket az iskolaüg, 
hatóságok erőszakkal terelik a 
met iskolákba csak azért, hogy amna) 
megtartását, illetve a fenntartás ind 
koltságát megszerezzék. 

Hegedüs Nándor ezekkel a szavakk 
fejezi be irásos interpellációját: 
„Legkevésbé vártuk ezt a kisebbségi ol 

tatás ellen irányuló jogfosztó kulturpoli 
kát a nemzeti-parasztpárti kormánytól / 
annak elnökétől, Vajda Sándortól. Ez 
Vajda Sándor annakidején egyik meg 
kotója volt a gyulafehérvári határozató, 
nak, amelyek szerini minden nép saj 
anyanyelovén és saját fiai által láthatja 
gyermekei oktatását. 

Hát igy értelmezi Vajda Sándor a sajá 
anyanyelvü népoktatást? 

Vagy csak most értelmezi igy? 

- A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsá 
pancás. nagyfoku erjedés, rossz emésztés, febh 
nyelv, kábultsác, fülzugás, halvány arcszin, ked 
vetlenség a természetes „Ferenc József 
keserüviz használata által sok esetben elmuli 
Az orvosi vilás leénagyobb elismeréssel nyilatko 
zik a magyar Ferenc József viztől, mert h 
tása mesbizható és rendkivül envyhe 

ása. milyen befolyása volaa a 

helyzetére. 
A nemzetközi munkahivatal kérdőrvéne 
második része a munka1dő leszallitásána 
tulajdonképpeni problámáiról szól. 
A kormányok kötelesek bejelenten 

hogy szükségesnek tartják-e, hogy 
munkakonferencia a munkaidő nemzetk 
zi szabályozásáról szóló javaslatot fogat 
ja el és pvajjon ennek a japaslatnak 
legyen-e a célja, hogy a munkanélkülis 
get küszöbölje ki, vagy pedig az, hog 
az alkalmazottakat a technikai haladás 
téteményeiben részesitse. 
Ebben a második részben a kérdő 

olyan kérdéseket tartalmaz, amelyek 
munkások életstandardjának és bérein 
biztositására, továbbá a nemzetközi egye 
mény formájára vonatkoznak. A kérű 
ivben a nemzetközi munkahivata! a 
rak a megállapitását kéri az egyes ko 
mányoktól, vajjon az egyezménynek á 
talános jelleget kivánnak-e adni, vag 
minden ipari ágazatra vonatkozásn kül 
egyezményt kivánnak-e megkötni, va 
pedig esetleg az egyezmény helyett cs4 
részletes inditványokat tartanak-e szüks 
gesnek kidolgozni. 
A kormányok a kérdőiv alapján kötel 

eek továbbá bejelenteni, hogy 

a munkaidő leszállitását a heti vegy? 
óra, pvagy szakadatlan munka esetébi 
heti 48 óra formájában kivánják-e. 

A bányák 38 órás munkaidejére vonatk 
zólag ugyancsak több kérdést tartalmaz 
nemzetközi munkahivatal kérdőive. 
A nemzetközi munkahivatal a korn! 
nyok válaszát nem köti megszabott hatá 
időhöz, ugyhogy nagyon valószinü. ho 
egyes kormányok nem fogják dejéb 
megadni a választ, már csak azért 6 
mert a válasz megadása előtt szükségesn 
tartják ankétok keretében megtárgyalni 
részleteket. Ehhez hozzájárulhat az is, 

hogy egyes államokban nem mutat 
hajlandóságot az általános egyezmé 

elfogadására 

és igy nincs kizárva, hogy a munka! 

nemzetközi szabályozása halasztást 

szenvedni. 

I -33 német „Vogelfrei". Londonból 
lentik: A londoni Daily Herald értesü 
sc szerint az angol fővárosban elő előke 
németek westendi klubhelyiségében kif 
gesztették annak a harminchárom n 
emigránsnak a fényképét, akiket a néf 
kormány megfosztott állampolgársáő 
tól. A képek alatt ez a felirás: - Ha e7 
közül valakit látsz, öld meg, de előbb 
törd össze valamennyi csontját. 
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a hazatérőkhöz 
Körülbelül egyidőben érkezfek meg 
laniuval, Egy kicsit nagyobb ntról jöl- 
ik meg és egy kicsit fáradtabbak ooltak, 
int Brassó hallgatag vendége. 
Utánuk nem lestek ujságirók, nem fu- 
itak interjuért, nem ostromolták egy el- 
vesztett szóért, csendesen egyedül kóbo- ] 
itak ebben a hazai városban egy kicsit 
egfultan szinte a könnyektől, egy kicsit 
ulapjukkal a kezükben. Kerékpárt fo- 
ott a kezében mindakettő. Mint a becses 
erszámot a mesterember, ugy simogatta 
lezük az izzadt fémet, vezetgette Brassón 
1a lepattogzott mázu kerekeket. 
Előbb nem tudták mit akarok tőlük. 
Gondoltam szegényemberek és minden 
lánat uj. : 
Megkérdem, kik pvagytok, mit csináltok 

1t, mit akartok felénk, mert, hogy idege- 
ek vagytok, az lálszik rajtatok, csak 
Dppen azt nem látni: ki küldött, miért 
kitetek? 
Elkezdtek beszélni. ; 
Szebenkörnyéki románok. És kiderült, 

logy nem Bukarestből jöttek és nem 
[rulaláhárvárról, egy kicsit messzebb- 
0te 

Egy nagyon, kevéssel. 
Árgentinából jöttek., ! 
És haza. 
Mert elég volt ott. A 
Gondolták, hazajönnek. Itthon mégis 

obb, mert itthon vannak. 
És jöttek. 
Elindultak 1932 junius 12-én hajnal- 

lan. És azóta jöttek. Tizenöt országon 
mentek keresztül az Egyesült Államok- 
lan. Aztán áthaladtak Anglián, Portugá- 
ján, Spanyolországon, Franciaországon, 
bájcon, Ausztrián és Magyarországon. 

Egy-éve elmult, hogy jönnek 
Hány kereket fordult a kerekük azóta? 
lányszor fardult, nagy karikákban meg 
lennük a kemence, meg az üstre száradt 
uliszka szaga? Hányszor csókolták meg 
zeket a sipár remegőit a földnek a sze- 
enmegyeit mezők?2?:?2 
Azt szerettem volna mondani nekik: - 
e, Beu Nicolae és Te, Márgineanu Ale- 
vandru: nem polt. érdemes.Errefelé se 
bb, mint tul a vizen. Ott nem volt ke- 
eretek? Itt nem lesz lelketek. Ott re- 
egtetek a hazai vágyódástól? Itt a fa, 
Hliszt utáni vágytól fogtog remegni. 
Azt szerettem volna mondani: 
- Te, Beu Nicolae, meg Te, Márginea- 
u Alexandru, éppen ma reggel mondta 
szobatársam. a göthös törvényszéki ir- 

tok : 
- Otthon voltam szabadságon. Bár ne 
ettem volna. Hogy milyen gyász van a 
ni falunkban! Minden házban hét, 
Wolc, kilenc gyerek halódik. És uram, 
des uram, tudod-e Te, hogy nincs egy 
nere valójuk ? Egy ingre valójuk, uram. 
s elvitte a viz a termést. És aki, szeren- 
sétlen, a nagygazdának dolgozott feles- 
le az - éhen hal. Hal meg az én falum, 
rága jó uram. Hát még ez az ország. 
Ezt kellett volna mondanom ezeknek. 
Beu Nicolaenak, meg Márgineanu 4Ale- 
randrunak, akik egy évig jöttek és nem 
udom hány országon keresztül, hogy be- 
ksirjanak ebbe a zabaros örvénybe, ebbe 
Akavargó és lihegő pusztulásba. . 

Salamon Ernő 

A zsidó istentiszteletek rendie 

Az ünnepi iüstentiszteletek rendje az 
Árvaház-utcai zsinagógában: 20-án, szer- 

lán este 6 óra 30 perckor. 21-én, csütör- 

ökön, Üjév első napján reggel 7 órakor, 
sti áma d. u. 0 óra 45 perckor. Ujév má- 
odik napján, pénteken reggel 7 órakor, 

Fi ima 6 óra 30 perckor. 

légelgyengülésben meghalt 

Tegnap reggel a Hosszu-utca végén egy 

dalált öreg emberre lettek figyelmesek a 

járókelők. Többen élesztgetni próbálták, 
le miután nem tért magához, orvost hiv- 

ak, aki megállapitotta, hogy az öregem- 

er halott. Azonnal értesitették a hatósá- 

kat, amelyek bevezették a vizsgálatot. 

nnek során kiderült, hogy az öreg em- 

bert Greis Márton Bordinak hivják, Jako- 

leni községből való, 73 éves, akit a kör- 
éken iszákos embernek ismernek. ; Az 

hegember összeesett az utcán és végel- 

bengülésben meghalt. 

*X ROSNER MELITTA okl. zongoratanác- 

tő külföldi tanulmányutjáról visszaérksezett 

8 a tanitást (Tonica-Do módszer szerint is) 

"jból megkezdette. Jelentkezés: Voevod Mi 

hi i4. Tel 4-33. 

Beasső is a Capstól vesz lát 
Brassómegye vezetősége, a miniszterta- 
nácsi jegyzőkönyv vonatkozó iutézkedé- 
seinek megfelelően elhatározta. hogy a 
megye téli tüzelő szükségletét, illetve a 
fát, az állami erdőpénztártól, a CAPS-tól 
szerzi be. A határozat eredményeként a 
vármegye és a CAPS között már létre is 
jött az első őszi szerződés, amelynek ér- 
telmében a vármegye egyelőre nyolcvan 
vagon tüzelőfát vesz át az állami e 
pénztár Fogaras-megyében levő telepeiről. 
A többi fát a tél folyamán szállitja le 
az erdőpénztár. 

erdő- 
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Szabó Béni interpellációja az uj 
munkásbiztositó törvény ellen 
A brassót kisiparosok lebőefellennek tariják 

a nyolcórai munkaidő bevezelféséi 

Brassó, szeptember 21. 
Több izben is beszámoltunk arról, hogy 

a brassói kisiparosok sérelmezik az ápri- 
l.sban érvénybeléptetett uj munkásbiz- 
tositási törvényt. Sorozatos megbeszélések 
után a brassói kisiparosok megbiztík 
Szabó Béni országgyülési képviselőt, 
hogy a parlameut október közepén meg- 
nyiló ülésszakán terjesszen be japasiatot 
a törvény sérelmes intézkedéseinek tör- 
lésére. 
Az interpelláción Szabó Béni képviselő 

A brassói hadbiróság 139 vádpontra 
...- 

1e 

együtt dolgozik Jordache ipartestületi 
főutkárral. aki pontokba foglalja a kis- 
iparosok sérelmét. Az eddigi tervezetből 
kitünik, hogy a kisuparosok a legerélye- 
sebben tiltakoznak a törvényben előirt 
kötelező biztositás, valamint az ellen a 
rendszer ellen, amely szenrint 

a munkásnak betegség esetén a mun- 
kaadó köteles kifizeini az első hét 
napra járó teljes fizetését. 

Vallószinü, hogy a brassói kisiparosok 
sérelmeik orvoslására külön memorandu- 

Imentéssel felelt 
A biróság megállapitloda; 600y Campeanu 

fö6adnagy személyi Dajsza áldozaia 

Brassó, szeptember 21. 
Lapunk tegnapi számában röviden beszá- 
moltunk arról a nagyszabásua bünperről, a 
mely a brassói hadbiróság előtt került letán- 
gyalásra. A per középpontjában Cámpoanu 
főhadnagy, a ploesti 

követett el, kimeritve a katonai büntetőtör- 
vénykönyv összes paragrafusait, 
A per annál érdekesebbnek igérkezett, mert 
még nem volt példa arra, hogy valaki ellen 
139 vádpontot emeljenek, ugy, hogy a főhad- 
nagy ezzel rekordot teremtett e téren 
A hadbiróság több mint ötven tanut hall- 

gatott ki. Azért volt szükség ennyi tanura, 
mivel a főhadnagyot megvádolták sikkasztás- 
sal, csalással, okirathamisitással, hivatalos ha- 
talommal való visszaéléssel és azzal, hogy 
pénzért engedett szabadságra katonákat. 
A tanukihallgatások teljesen uj irányt ad- 

tak az egész tárgyalásnak. Azok a tanuk, a 
kik a főhadnaggyal együtt teljesitettek szol- 

19-ik nehéztüzérezred 
tlörzstisztje állott, akit azzal vádoltak meg, 
hogy összesen 139 különféle büncselekményt 

gálatot, mind a legjobban nyilatkoztak a 
vádlottról és 
pontról-pontra bebizonyitották, hogy a tiszt 
ellen emelt vádak nem fedik a pvalóságot. 

Ezenkívül magasrangu tiszteket hallgattak ki, 
akik szintén azt igazolták, hogyy 
a oád alá helyezett főhadnagy a legjobb 
katona és még a gyanu árnyéka sem férhet 
hozzá, hogy a vádiratban felsorolt büncse- 
lekményeket elkövethette volna. 
Az összes tanuk kivétel nélkül kedvezően 
vallottak a főhadnagy mellett, ami azt a lát- 
szatot keltette, hogy 
a tiszt embertelen hajszának az áldozata. 

A hadbiróság azonban felismerte, hogy egy 
szerencsétlen ember meghurcolásáról van szó 
és ezért 

a tanács egyhangu szapazattal felmentette 
a főhadnagyot a vád és annak összes kö- 

vetkezményei alól. 
A hadbiróság itéletében megállapitja, hogy 
a meghurcolt főhadnagy a vádpontoknak 
egyetlen egy büncselekményét sem követte el. 

Most már rendbehozzák 
az árvizrongálta utakat 
A megye 300 ezer le rendkivüli 6itelt 

szavazolt meg 

BBrassó, szeptember 21. 

A nyári esőzések, mint ismeretes, egész 
Brassóban rendkivül sulyos károkat okoztak. 
A megáradt folyók és patakok hatalmas terü- 
leteket öntöttek el, megsemmisitve az egész 
termést. Egyes vidékeken még most is olyan 
lesujtó a helyzet, hogy a tavaszi termést sem 
hozdták be és a máélyebben fekvő vidékeken 
a későn érő gabonanemüeket még le sem arat- 
ták. : 
A lakósság kára mellett azonban magát a 

megyét is rendkivül sulyos károsodások érték. 
A vizek rengeteg megyei utat öntöttek el, 
ugyanakkor pedig a hidak jelentős része a 
járhatatlanságig megrongálódott. 

Az árviz által megrongált megyei utak és 
hidak megjavitására eddig csak félintézkede- 
sek történtek, mivel a vármegyének a rendes, 
szokásos évi javitási munkálatokat kellett 
előbb elvégeznie. 

A vármegye müszaki irodája néhány nap- 
pal ezelőtt részletes jelentést készitett az ár- 
vizkárokról és azokról a munkálatokról, ame- 
lyeket mulaszthatatlanul el kell végezni A je- 
lentés hatása alatt a vármegye állandó vá- 
lasztmánya legutóbbi ülésén 
háromszázezer lej rendkivüli 
tott a müszaki iroda részére. 

Ebből az összegből kötelesek az összes 
árvizrongálta utakat és hidakat még a ftél 

hitelt nyuj- 

jayaslatok 

beállta előtt rendbehozni. 
A munkálatok, a rendkivüli hitel megnyitásá- 
val hamarosan az egész megye területén meg- 
indulnak. 
........... 

Az Agisz idazgatósági ülése 

Kedden, 19-én este az Ágisz igazgatósá- 
ga megtartotta rendes havi ülését, a Kat- 
holikus Körben. A gyülés napirendjén a 
szakosztályi vezetők kötelező havi jelen- 
tései, valamint az időközben felmerült 

és inditványok szerepeltek. 
határozta az igazgatóság, hogy komo- 
lyan foglalkozik a szövetkezet utján for- 
galomba hozott tej pasztőrizálásának a 
gondolatával. Az előkészitő munkálatok 

Ábrabám PDál világhíri operettje flmen. 

Jön PENTEKTŐL az évad legnagyobb operettje : 

Euyert Mártha - Petrovics -Verebes 

mot fognak 
tani. 

lit emlitjük meg, hogy a brassói mun- 
kakamara kisiparos szekciója tegnap es- 
te ülést tartott, melyen leszögezték, hogy 
a kisipari münelyekben a nyolcórai 
munkaidő rendszerének bevezetése lehe- 
tetlen. Miközben tehát a munkásszekció 
tagjai a nyolcórai munkaidő betartása 
mellett kardoskodnak, a kisiparos szek- 
ció elvileg a rendszer ellen foglalt állást. 
Ilyenformán megértük azt, amint az elő- 
relátható volt, hogy 

ugyanazon kamara tagjai aellentétes 
célkitüzésekért harcolnak, mert igy 
kivánják meg az érdekeik. 

A kisiparosok azonban eliemerték, hogy 
a gyáriparnál semmi akadálya sincs a 
nyolcórai munkaidő betartásának: 
Ezen a ponton tehát a kisiparosok is 

egyvéleményen vannak a munkásokkal. 

majd a kormánynak benyuj- 

elvégzésére, valamint a költségvetés elké- 
szitésére bizottságot küldött ki. Elrendel- 
te az igazgatóság a szövetkezeti részje- 
gyek elkészittetését is, hogy a befizeté- 
sekről szóló ideiglenes elismervények a 
törvényes formaságoknak megfelelően el- 
készitett részjegyekkel legyenek kicserél- 
hetők azoknál, akik lejegyzett részjegy- 
éÉrtékeiket már egészen befizették. Ezzel 
kapcsolatban az igazgatóság szükséges- 
nek tartja a sürgető fellépést azokkal 
szemben, akik a részjegyértékek befize- 
tésénél elmulasztották az esedékes részle- 
teket s igy hátralékban vannak. A befi- 
zetésekre vonatkozólag ugyanisa törvény 
szigoru rendelkezéseket tartalmaz s igy a 
a késedelmes fizetők kitehetik magukat 
annak, hogy egy esetleges vizs- 
gálat során törlik őket a részjegyesek 
sorából és eddig befizetett összegeiket a 
tartalékalaphoz csatoltatják. A szakosz- 
tágyi vezetők jelentéseiből az igazgató- 
ság örömmel állapitotta meg, hogy ez ai 
brassói magyarság gazdasági szervezke- 
dése szempontjából annyira szükséges 
kezdeményezés bevált s ez az uj s eddig- 
elé egyedüli gazdasági intézményünk 
erőteljes léptekkel halad pégleges kiala- 
kulása felé. 

i 

Agyáruti relormátus nőszövetség 

tea-délutánia 
Vasárnap, folyó hó 17-én zajlott le ren- 

geteg vendég részvételével a gyáruti re- 
formátus nőszövetség teadélutánja, mely- 
hez a nagy tetszést aratott müsort az itte- 
ni I. K. E. tagjai szolgáltatták. Háziasszo- 
nyok a következők voltak: Kerekes Sán- 
dorné, Lukács Istvánné, Kádár Jánosné, 
Máthé Dénesné, Egri Ferencné, Mihály 
Lajosné, Kovács Jánosné, Lepedus Sán- 
dorné, Ambrus Vilma, akiknek azuton is 
hálás köszönetet mond a Vezetőség. 

- Hány magyar pan Szopjetoroszor- 
szágban? Budapestről jelentik: A Magyan 
Statisztikai Szemle most megjelent szá- 
mában érdekes tanulmányt közöl Mol- 
nár Endre tollából az orosz birodalomi 
nemzetiségi és nyelvi statisztikájáról. 
Ezek szerint 5476 magyar eredetü emben 
él Oroszországban, akik közül 3956 ma- 
gyar születésü és nyelvü. Kivülök 1899 
magyar mint külföldi honosságua él 
Oroszországban. A magyarok zömét az 
ottmaradt hadifoglyok teszik. Erre mutat 
a magyar nők példátlan alacsony ará- 
nya is. 1000 férfire 230 nől esik. 

Ővakodjék a megtévesztő utánzatoktól 

MGCIGORNITA cinőgyári lerakat 
brassói fiókjánál, Voevodul Mihai (Kolostor-utca) 14. Cipőink tartósak, megbiz- 

hatók, elegánsak és NAGYON OLCSÓK! ISKOLÁSOKNAK aktatáskák, hátításkák min- 
den versenyt kizáró árban. - Jőjjön és győződjék meg! 

és szerezze be cipő- 
szükségletét csakis a 
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ja. A film nagyszerü zenéjét 

tegnap kétségbeesetten jelentette, 

magyarázza 

4A NAGY 1IITOK. Különleges filmese- 
mény Brassóban. Az őszi szezon beálltáva. 
megkezdődött Brassóban a legírissebb filmu)- 
donságok bemutatása, amelynek során a na- 
pokban premierre kerül a hangosfilmgyártaás 
brilliáns remekmüve, „A nagy titok". A filn 
Stetan Zweig hasoncimü novellájából készült, 
Róbert Sidomák zseniális rendezésében, akt- 
nek a „Voruntersuchung' óta ez az egyetlen, 
de szenzációs sikerü produkciója. A hütlen 
asszony ragyogó szerepét Hilde Wagener, a 
Burgtheater nagynevü müvésznője alakitja, a 
kit először látunk filmszerepben. Alakitása a 
müvészi tökéletesség, szépsége elbájoló. Part- 
pere, a csábitó szerető, Willy Forst, a nők 
imádott kedvence, aki ebben a filmben még 
a „Das Lied ist aus"-beli sikerét is felülmul- 
ja Énekel két gyönyörü dalt és ezekkel meg- 
hóditja nemcsak a partnerét, a szépséges Hil- 
de Wagenert, hanem meghódit minden nőt, 
aki ezt a filmet megnézi. A megcsalt férj sze- 
repében Alíréd Abel elsőrangu alakitást 
nyujt. Hans Joachim Schaufuss, a film gyer. 
mekszereplője, egyik legnagyobb attrakciója 
„A nagy titok"-nak amely a mai közönségnck 
készült és amely minden eddig bemutatott 
hasonló zsánerü film sikerét messze felülmul- 

Allan Gray 
komponálta. A különleges filmujdonságot az 
Astra-mozgó csütörtöktől játssza. 

büszkesége ! 

WILY FORST és HILDE WAGENEI 

BRASSOI SZEMLE 

ASIRA MOZG 7 Mae, sö üRTÖKTől szeptembet 21-ikétől PREMIER! - A lengyára 
Különleges filmszenzáció! - Extrasuper-sláge, 

egyetlen világslágere 

AGY TITO é / 

Steian Zweig hasonnevű világhirű novellája nyomá 

SZEPTEMBER 2 

a Burgtheater tagja 

ROBERT SIDOMA 
ZSENIALIS RENDEZESEBE) 

SZEP VAGY, Ó, SZERELEM 

A „lovag" megszöktetteabrassói 
e e * á iparosszép, iiatal szőke leleségét 

A lovagról közben kiderül, hogy ült már bilincsek között 
is és abból él, hogy öregasszonyokkal kitartatja magát 

Brassó, szeptember 21. 
Azt mondják, hogy gazdasági válság van. 

Hangoztatják, hogy rosszul mennek az üzle- 
tek, nem lehet kenyeret keresni és minden 
embert a napi gond emészt. . 
Tévedés. Nincs válság, nincs gond, nincs 

bánat. Semmi sem változott. Az, hogy néhány 
millió ember éhezik, azért az élet ugy folyik 
tovább, mint a jó békevilágban. 
Legalább is a családi életben. A francia vig. 

játék régi formája, a férj, feleség, házibarát, 
ma is olyan bevett forma, mint a mérkőzése 
ken a felállitás. A házasságtörés szinte sport 

lett, az asszonycsábitás pedig olyan erény, a 
melyet büntetni is nagyon nehéz. 
Brassó sem mentes a pikáns háziszenzációk. 

tól. Ha valaki átnézi a törvényszék válóperes 
okmányait, rájön arra, hogy Brassóban több 
a rossz, mint a jó, békeértelemben vett „bol- 
dog" házasélet. 
S ha az erkölcsök után kutató betekint ab 

ba az aktába, amely jelenleg a brassói rend- 
őörség osztályfőnökének asztalán fekszik, rá- 
jön majd arra, hogy még mindig nem vesztek 
ki a gáncs- és félelemnélküli csábitók... 

AZ ALUDTTEJNÉL KEZDŐDÖTT 

Az a francia vigjáték, amelynek első jele 
netcei megmozgatták az államrendőrség appa- 
rátusát, tulajdonképpen, - bármilyen hihe- 

tetlenül is hangzana, - egy pohár aludttejnét 
kezdődött. 
De ne vágjunk elébe az eseményeknek. 
Volt Brassóban egy csinos kis üzletecske. 

Mindenféle inyenceknek való dolgot árultak 
ebben az üzletben. Az édességek mellett sava- 

nyutejet is szivesen mértek, Az üzletet egy 
csinos, szőke, 24 éves asszonyka vezette. A 
tulajdonos felesége. 
Egy napon egy jókinézésü ember tért be 

az üzletbe. Ez az ember, akinek nevét később 

eláruljuk, - barátjával csendesen és unottan 
itta a savanyutejet. Aztán odanézett a pultra, 
amely mögött csinos köténykében egy szép 
szőke asszony ült. Az ember nagyot csettintett 
a nyelvével, mégegyszer megnyalta aludttejes 
szája szélét és beszédbe elegyedtek az első 
látásra is tetszetős fehérnéppel. 
Bemutatkoztak egymásnak. Ugy látszik, aa 

asszonyka szive is nagyot dobbanhatott, mett 
mereven nézte az idegent, aki vágyakozó sze- 
mekkel tekintett rá, elárulva, hogy amint a 
sanzon is irja: a cselédszoba felmosásától a 
csillagok földre hordozásáig mindent hajlan- 
dó érette megtenni 
De ki hitte volna, hogy egy ilyen unalmas 

délelőtti aludttejezésből forró idill lesz. Még 
maga a férj sem. Annál is inkább, mert vig- 
játékunk eme első felvonásában meg sem je- 
lent a szinen: nem volt az üzletben. 

Házibarát lesz a mindennapos vendégből 
A továbbiakat a férjtől tudjuk meg, aki 

hogy az 
egyszerünek látszó előzmények után a fele- 
sége nyomtalanul eltünt. Azzal a csinos fia- 
talemberrel együtt, akinek neve K. L. Ist- 
ván 

- Mindennapos vendég volt üzletemben - 
kétségbeesetten a felszarvazott 

férij - és csak nagykésőn jöttem rá, hogy 
titokban a szépet teszi feleségemnek. 

Az üzletet nemsokára uj helyiségbe költöz 
tették át. A csinos István ide is eljött és min- 
dennapos vendéggé lett, sőt egy este beállitott 
a családhoz azzal, hogy „a Nagyságos asszony 
hiota meg'. 

A féri szemmel láthatólag tiltakozott, de 
ellenkezésének egyelőre nem adott szavakban 
is kifejezést. Ez a körülmény pedig csak bá 
torságot öntött a ház körül forgolódó szela 
donba, aki ezután a háznál is mindennapos 
vendég lett. 

A férj egyre nyugtalanabbul érezte, hogy 
az asszony megcsalja. Nem vonta azonban le- 

lelősségre a feleségét, hanem a - diványt 
Fobla ki. A házibarátnak - „felmondott". 

A CSAÁBITÓ MULTJA ÉS A BUN.- 
TETŐ TÖRVÉNYKÖNYV 

A férj, - amint a rendőrségi jegyzőkönyv. 
ből kitünik, - időközben megtudta, hogy a 
feleségének udvarló fiatalember nem a leg 
jobb renoménak örvend. 
Ez a K. L. István többször ült bitlincsekbae 
Perfen a brassói rendőrség bűnügyi oszta- 
yán. 

Néhány évvel ezelőtt katonai okmányokat 
hamisitott magának és főhadnagynak öltöz. 
ve, pégig szélhámoskodta az egész országot. 
Elkerült a Regátba, ahol különböző garnizo- 
nokban tartózkodott hosszabb ideig. Megis 
merkedett csinos hölgyekkel, megkérte a ke. 
züket, elvette a pénzüket, aztán - topább 
állott. 
Az álruhában elkövetett házasságszédelgé- 

seken kivül az ország különböző rendőrségei 
egyéb büncselekmények miatt is körözték. 
Mindezt természetesen megtudta a férj is, a 

kinek nem igen konveniált a fiatalember tár 
sasága és ezért - multjára való tekintettel 
egy szép nap kiadta az utját azzal, hogy 
többé a lakásába ne tegye be a lábát. 
A ravasz szélhámos a tanácsot meg is fo- 
gadta: 

elment, de magával vitte a fiatal asszonyt 

ELTÜNNEK: AZ ASSZONY, A HA- 
ZIBARÁT, MEG A RUHAÁK 

Három héttel ezelőtt a feleség bejelentette, 
hogy az egyik szomszédos faluban lakó roka 
nához megy. Csak ugy látogatóba. Aztán ne- 
hány nap mulva visszajön. 
Magával pvitte négyépes kislánykáját is, akt 
szegény, mit sem tudott arról, 

hogy házassági háromszög is létezik a világon 
és hogy szép mamája kissé csapodár, aki, ha 
a középkorban él. bizonyára rablólovagok csz- 
ményképe lett volna. ; 
De mit szaporitsuk a szót: ugy történt, a 

hogy az a francia vigjátékokban meg vagyon 
irva. Az asszony elment falura. És nem jölt 
vissza sem az első, sem a második, sem pedig 

a harmadik napon. 
A férj nyugtalankodni kezdett. Utána ment. 

Itt legnagyobb megdöbbenésére azzal fogad- 
ták, hogy 

a szép és szemre pvaló asszony csak félna- 
pig tartózkodott a vidéki „magányban" az- 
tán eltápozott azzal, hogy haza megy. 

Kisorsolták a brassói I. osztályu 
hajnoki labdarugómérkőzésekei 

Vasárnap már játszanak a pontokért 
Brassó, szeptember 21. 

A kedden este megtartott District ülésen 
végre kisorsolták a bajnoki mérkőzések idő- 
pontjait. Hogy miért ily későn kezdődik az 
őszi szezon, nem értjük meg. A táblázat sze- 
rint egész december 23-ig nyulik ki és igy nem 
igen hisszük, hogy azt be is fejezzék. 
A sorsolás máskülönben a következő: 
Szeptember 24.: : 

IAR-Suburbiu IAR-pálya. 
Ivria -Viktória IAR-pálya. 
Október 1.:: 
I1AR-Ivria IAR-pálya. 
Clória-ACFR IAR-pálya. 
Olympia-Suburbiu Olympia-pálya. 
Október 8.: 
TAR-CGlória IAR-pálya. 
BMTE-Viktória IAR-pálya. 
Október 15.: 
BMTE-Olympia Olympia-pálya. 
ACFR-Ivria Olympia-pálya. 

Suburbiu-Glória IAR-pálya. 
Astra-IAR IAR-pálya. 
Viktória-Izvorul Izvorul-pálya. 
Október 22.: 
ACFR-Izvorul Olympia-pálya. 
TAR-Viktória Olympia-pálya. 
Glória-Astra IAR-pálya. 
BMTE-Ivria IAR-pálya. 
Október 29.: . 
Viktória -ACFR IAR-pálya. 
Astra-Suburbiu IAR-pálya. 
Olympia-Ilvria Olympia-pálya. 
Nopvember 5.: 
Olympia-Izvorul Olympia-pálya. 
ACFR-Suburbiu IAR-pálya. 
Astra-lvria IAR-pálya. 
November 12.: 
Izvorul-BMTE Izvorul-pálya. 
Glória-Viktória Olympia-pálya. 
Astra-Olympia Olympia-pálya. 
Ivria-Suburbiu IAR-pálya. 
IAR-ACFR IAR-pálya. 
Nopember 19.: ; 
Izvorul-Glória Izvorul-pálya. 
TAR-BMTE IAR-pálya. 
Viktória-Suburbiu IAR-pálya. 
Olympia-ACFR Olympia-pálya. 
Nopember 26.: 
Viktória-Olympia Olympia-pálya. 
BMTE-Astra Olympia-pálya. 
TAR-Izvorul IAR-pálya. 
Ivria-Glária IAR-pálya. 

Zenéjét szerzette: ALLAN GRAY. - Siáger. dalol, 

sezrencsétlenségért kit terhel a felel 

A férj izgatottan visszarohant Brassóba. ) 
ujabb csapás fogadta. Kiderült, hogy felesé, 
sehol sincs. Nem is jött haza. Ellenben me 
jött a csábitó K. L. Istoán, aki távollétét a 
ra használta fel, hogy 

felesége holmijait összecsomagolja. 

Aztán az összecsomagolt holmikkal együtt « 
tünt. 

Mindezeket az a feljelentés mondja el, 
melynek alapján a brassói rendőrség megi 
ditotta a nyomozást. K. L. István után m 
összekeresték a várost, de nem találták seh 
sem. Valahová elröpültek. Mindössze cs 
annyit tudtak meg, hogy a csinosarcu szel 
don itt Brassóban a fővárosi „bon jour"-ok 
megszégyenitve, egy öregebb hölggyel élt, 
kinek ez a boldogtalan viszony eddig mi 
egy kétszázezer lejében áll. 

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy a fra 
cia vigjáték hányadik felvonásánál tartunk '. 
De tény az, hogy a szinjáték pereg. A távit s 
tok szétmentek és az egész országban keres 10 
a „nászutasokat". 

(- 

December 3.: 
Glória-Olympia Olympia-pálya. 
Ivria-Izvorul Olympia-pály. 
Viktória-Astra IAR-pálya. 
BMTE-ACFR IAR-pálya. 
December 6:: 
Astra-ACFR Olympia-pálya. 
December 10.: 
Olympia-IAR Olympia-pálya. 
Izvorul-Astra Izvorul-pálya. 
BMTE-Glória Olympia-pálya. 
December 17.: 
Suburbiu-BMTE Olympia-pálya. 
December 23.: 
Izvorul-Suburbiu Izvorul-pálya. 

VASARNAPI LABDARUGÓ ESEMÉNYEK 
Olympia-pálya: 
Délután 4 órakor: Astra-Izvorul (Ron 

nia Kupáért). 
14R-pálya: 
Dpélelőtt 10 órakor: Brasovia komb.-Sp 
ta komb. ; 
Délután fél 2 órakor: Spárta-Vénus 

oszt. bajnoki. 
Délután 3 órakor: Ivria-Viktória L o05 

bajnoki. , 
Délután 5 

bajnoki 
............ 

Karambol a brassói pályaudva" 

órakor: IAR-Suburbiu I. o 

Könnyen végzetessé válható vonat 
rambBol történt tegnap reggel a bras 
pályaudvaron. Az egyik Segesvár fe 
jövő tehervonat, téves váltóállitás foly! 
beleszaladt az állomás 12-ik vágányán 
lató mozdonyba. Két fával telt kocsi 
öszeütközés során felborult. A mozdo 
pezető és a fütő az összeütközés előtt 
hány pillanattal leugrottak a mozdon!y 
és igy szerencsésen megmenekültek. 
vasut kára az összeütközés folytán mi 
egy másfélmillió lejt tesz ki. A vizsgá 
folyik annak megállapitására, hogy 

ség. Forgalmi akadály nem történt, teki 
ve, hogy a karambol félreeső vágán) 
történt.
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1933 szeplember 22. 

Átvágták a torkát, behasitották a 
iejét és egyiélmillió lejkészpénzt 

raboltak el egy érmihályialvai gazdától 
A borzalmas gyilkosság a községháza tőszomszédságában történt 
Az öreg embernek szeretője és haragos rokonsága volt 

Érmihályfaloa, szeptember 21. 
Ma reggel Székán Ferencné érmihály- falvai asszony szobájában vérbefagyva, 

holtan találta Érmihályfalva egyik leg- 
gazdagabb birtokosát: a hetven épes . 
Konács Istovánt. : 
Az öreg gazdálkodó egyedül lakott ér- mihályfalvai házában. Magános, vissza- 

vonult ember volt, aki jóformán senkioel sem érintkezett. Mindössze testvérével, Székán Ferencnével tartott fenn érintke- 
zést és - a szeretőjépel. Az öreg gazdál- 
kodónak szeretője volt és szeretőjével 
osztotta meg öregségének magános nap- 
jait. 
Az öreg ember nővérénél kosztolt. He- 

lyesebben a napi élelmét nővére hozta 
neki haza. Ma reggel is azért kereste fel 
lakásán nővére P. Kopács Istvánt, hogy 
reggelijépel kiszolgálja. Székán Ferencné 
nek kulcsa volt a bátyja lakásához. Ki- 
nyitotta az ajtót, amelyen az erőszaknak 
semmi nyoma eem volt. Az udvari szobá- 
ban eem vett észre az asszony semmi 
gyanusat, de mikor az utcai szobába be- 
nyitott, rémülten pillantotta meg, hogy 

bátyja a földön fekszik. Arccal a föld 
felé boruloa feküdt P. Kovács Istbán. 

Az öreg emberen mindössze egy lábra- 
való volt. Az inge felgyürődött és a nya- 
kára szornlt. 
A jalott fején hatalmas szurt seb 
polt. 

Az áldozat testvére azonnal értesitette 
2 rendőrséget, amely a járási orvossal 
együtt a helyezinére sijetett. A hullát óva- 

osan megforditották és az orvos megál- 
apitotta, hogy 

nemcsak a fején sebesitette meg a 
gyilkos, vagy a gyilkosok P. Kopács 
Istoánt, hanem a torkát is elmetszet- 
te. ; 

Igyetlen késnyisszantással vágta el a 
Frilkos P. Kovács István nyakát és mel- 
ének is több késszurást irányitott. 
A hatósági orvos azt - hogy a mellén 

látott sérülések a korábbiak-e. avagy a 
nyakán lévő hatalmas eeb, nem tudta 
megállapitani. Nem lehet tehát most már 
rekonstruálni magát, a cselekmény idő- 
rendüségét. Vannak olyan vélemények is, 
amelyek szerint 

a gyilkos egyetlen késszurással át- 
metszette áldozata gégéjét, 

aki valószinüleg hörögni kezdett. A gyül- 
kos attól félhetett, bogy ; 

az áldozat hangos halálhörgését az 
utcán meghallják és ezért fejen szur- 
ta, majd a biztonság kedvéért még 
egynéhány késszurást adott a szipe 
tájékára is. 

A gyilkos csakis a helyzettel ismerős 
ember lehetett, mert 

a gyilkosság után nem dulta fel a la- 
kást, hanem egyenesen ahhoz a szek- 
rényhez ment, amelyben P. Kopács 
Istoán pénzét tartotta. 

A szekrényt sem kotorta fel, hanem abból 
ivette azt a 

bőrtáskát, amelyben az öreg gazdál- 
ó a pénzét tartotta. 

A legteljesebb rend van a külső ezobá- 
ban, de rendben maradó maga a szekrény 
1, ami azt bizonyitja, hogy 

a gyilkos nagyon jól tudta, hol kell 
a pénzt keresni. 

A csendőrség azonnal kihallgatta P. 
Kovács rokonságát és szomszédait és boz- 
getőleges becslés szerint megállapitot- 
a 

/ 

hogy az elrabolt bórtáskában lega- 
lább is egy félmillió lej készpénz és 
rengeteg kötelezvény volt. 

Az öreg P. Kovács néhány nappal ezelőtt 
Mta el idei termését és azért igen sok 

énzt kapott. Vannak olyan vélemények 
4, amelyek szerint nemcsak a most be- 
vett pénze volt ebben a bőrtáskában, ha- 
em egyéb félretett pénze is. Ezek az ies- 
merősök azt áliitják, hogy . ; 
még egy fermillió lejnél is több pénze 
lehetett P. Kovácsnak és ezt az ösz- 
szeget akarta a gyilkos megszerezni, 
ami sikerült is neki. 

GYANUS A ROKONSAG 
ÉS A SZERETŐ 

4 nyomozó hatóságok gyanuja az öreg 
mber szeretőjére irányul. 

Abból indul ki a nyomozás, hogy a la- 
kás ajtaján erőszak nyomait nem lehet 
találni. 

Kétségtelen tehát, hogy a gyilkos 
kulccsal jött be a lakásba. 
Kovács István lakásához két ember- 

nek volt kulcsa: a tesípérének, Székán 
erencnének és a - szeretőjének. 
Csak az juthatott igy kulccsal be a 
lakásba, aki e két ember valamelyi- 
kétől a kulcsot megkapta. 

Vannak olyan hangok is, amelyek azt 
vélik, hogy 

a haragos rokonság valamelyik tagja 
tette el láb alól P. Kopács Istovánt. 

Az öreg ugyanis senkivel sem barátkozott 
és minden rokonápal ellenséges pDiszony- 
ban élt. 
A ceendőrség ebben az irányban is 

ny oz. 

Mikor lesz már vége? 
-................ 

Feltünő még az is, hogy az éjezaka fo- 
lyamán senki sem halloi gyanus zajt P. 
Kovács István lakása felől. Háza Érmi- 
hályfalván a községházával szemben fek- 
szik, tehát a kis opároska legforgalmasabb 
pontján és azonfelül a gyilkosság az ut- 
cai szobában történt. Bármilyen kihalt 
városka is éjszaka Érmihályfalva, mégis 
valakinek észre kellett polna penni, hogy 
Jény szürődik ki az ablakon, pagy pedig, 
hogy dulakodás és jajongás hallatszik ki 
a utcára. Ebből a körülményből a nyo- 
mozó hatóságok azt a következtetést von- 
ják le. hogy ; 

többen hatolhattak be az áldozat la- 
kására és pillanatok alatt pégeztek 
az öreggel és - a pénzzel, 

ami annál is Könnyebben megtörténhe- 
tett, mert nagyszerüen tudták, hogy hol 
áll a pénz és igy annak kutatásával nem 
kelett időt vesztegetniök. 

A társadalombiíztositó 
ugy „ellenőriz", hogy lapelőfize- 

téseket gyűjt 
a feledésbe meni Delügyminiszieri körrendelet 

Csikszereda, szeptember 21. 
A csikmegyei fa és más üzem tulajdonosok 
régóta panaszkodnak, hogy az ujonnan fel- 
állitott társadalombiztositó inspektorai min- 

den nap felülvizsgálják és birságokkal fenye. 
getik őket!: Nincs az a hét, hogy két-három 
ellenőr ne tenné tiszteletét. 
Néhány nappal ezelőtt a csiki üzemek tulaj- 

donosai szabályszerü átiratot kaptak a társa- 
dalombiztositótól, hogy a munkásokra vonat- 
kozó összes iratokat tartsák kéznél, mert vizs 
gálat lesz. Az átirat értelmében illő tisztelet- 
tel várták az ujabb hivatalos vizsgálatot. A 
jelzett időben szabályszerüen meg is jelent a 
központi ellenőr. Beletekintett az irásokba, 
majd a tulajdonosokkal - vitát folytatott te 
a hihetetlenül rossz gazdasági oviszonyokról. 
A beszélgetés során aztán, csak ugy „mellé- 

kesen" emlitette meg, hogy a napokban Bu 
karestben két uj lap indul, melyek hivatás- 
szerüen fogják védeni az ipari, kereszedelmi 
és munkás érdekeket. Ezekre a lapokra köte. 
lességszerüűen minden üzemtulajdonosnak elő 
kelt fizetni. IIlik támogatni azokat a sajtó. 
termékeket, melyek tisztán értük kerülnek 
nyomásra. 
A kényszerelőfizetésre kiszemelt áldozatok 

kézzel-lábbal igyekeztek elháritani a „meg- 
nesamaa aem 

tisztelő" ajánlatot, de hiába. 

A két ujonnan megjelenő, szaklapra évl 
egy-egy ezer lejt, nyugta ellenében, azon. 
nal ki kellett izzadniok. 

Ezután már vigabban ment az ellenőrzés. 
Néhány fölösleges utasitást kaptak a gyáro- 
sok a társadalombiztositóval kapcsolatosan és 
máris ujabb „előfizető" következett. 
Ezzel az eléggé el nem itélhető esettel kap- 

csolatosan csak az a szerény megjegyzésünk 
van, hogy mi ugy tudjuk, közalkalmazottak 
nak nem szabad ilyen természetü lapterjesz- 
tést vállalni és végezni. Ezt néhány esztendő- 
pel ezelőtt az akkori belügyminiszter körren 
deletben hozta az illetékesek tudomására. 
Most a társadalombiztositó ellenőrei mégis 
csinálják. 

társadalombiztositó ellenőrei sem, ha felhiv- 
juk az illetékes magasabb fórumok figyelmét 
a Csikmegyében történtekre és megfelelő in- 
tézkedéseket kérünk. Elképzelhetetlen vala- 
mi, hogy ma, amikor a mindennapi kenyér- 
re is alig telik a gondokkal tulhalmozott pol- 
gároknak, egyes „inspektor' urak egyszerre 
két lap előfizetésére ezreseket vakarjanak k! 
az ürességtől tátongó zsebekből. 

Miért van a román óvárioarnak koni-nkturáia? ...sz... 

A csehck 700 millió lejnui 
belagyott követelésüket hasz. 
oslitani szercínék 
A némelt hitelezők és a Marasesti-gyár 

Budapest, szeptember 21 
A budapeceti magyar külkereskedelmi 

hivatal kiadásában megjelenő „Magyar 
Export Kurir" cimü kőnyomatos „á gyár- 
ipar nagy konjunkturája Romaniában" 
cimmel az alábbi nagyon érdekes és he- 
lyes megállapitásu közleményt adja ki: 
A rossz gazdasági helyzet, amelyet az 

importáló államoknak a kölcsönös árufor- 
galom előli elzárkózása is sulyosbit, jóté- 
konyan érezteti hatását a román gyár- 
iparban. A valutakorlátozás és kontingen- 
tálás következtében egyre nehezebbé vá- 
lik a külföldi iparcikkek behozatala. Ln- 
nek következtében a gyárak és ipari üze- 
mek egyre jobban fokozzák tevékenységü- 
ket 
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A nagy fellendülés másik tényezője, 
hogy külföldi tőkések, bankok, vállalatok, 
és kereskedelmi cégek áruszallitásokból 
eredő tekintélyes összegű követelésekkel 
rendelkeznek romániai cégeknél, melyet a 
román Nemzeti Bank csekély devi zakészle- 
te folytán nem tudnak megkapni. De oit 
vannak a román állam hitelező is, akik- 
nek követelése a Jegybanknál fekszik 
lejben s mégsem tudja kivinni. A Írancia, 
svájci és holland cégeken kivül magyar 
és csehszlovák cégeknek is jelentős köve- 
teléseik vannak, amelyet szivesen gyümöl- 
csöztetnek rentábilis vállalatokban. 

Egyedül a cseh hitelezőknek 
709 millió lejnyi befagyott követelésük 
van Romániában, de nem sokkal kepe- 

Éppen ezért nem vehetik rossznéven, még a 

volt Franciaországban; 

5. oldal 

! e 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kérjen Önis 
kimondottan 

eredeti 

„OLL" 
óvszert. mely megóvja egészségér 

sebb a magyar cégek követelése sem. 
Ezeket a kőövteléseket a hitelezők készség- 
gel bocsátják a román ipari érdekeltségek 
rendelkezésére, amelyekben különben i 
érdekelve vannak. 
A cseh hitelezők csoportja máris kikül. 
dött egy bizottságot Romániába, mely 
az ottragadt tőkék jobb elhelyezésének 
lehetőségeit tanulmányozza. 

A német hitelezők egy része átvette a 
marasesti-i vegyészeti gyárat, amely igy 
a németországi Taussig-konszern kezére 
került. 
Eddig csak a legnagyobb hitelezők nem 
mozdultak meg, akiknek az államtól 
van követelésük. 

Ezek haragusznak a transzfermoratórium 
elrendelése miatt s egyelőre maguk eem 
tudják, hogy mit csiáljanak nagyösz- 
szegü követeléseikkel. 
................................. 

Egész Franciaország 
területén szabad a ruleti 
Külön tanfolyamon képezik ki 

a hivatásos krupiékat 

Páru, szeptember 21 
A francia kormány nemrég érdekes 

rendeletet adott ki: 
megengedte, hogy Franciaország terü- 
letén rulettezni lehessen. 

Ez a szerencsejáték eddig szigoruan tilos 
aki rulettezni 

akart, annak Montekarlóba kellett ntaz. 
nia. A kormányt pénzügyi okai inditot- 
ták arra, hogy megengedje a rulettet. A 
rulettszalónokat a belügyminiszterium é: 
a pénzügyminiszterium kiküldöttei fogják 
a legszigorubban ellenőrizni, 
minden játékteremben oít fog ülni . 
két miniszterium kiküidötte. 
Nemsokára megindul tehát a rulett ke. 

reke Franciaországban. Ehhez azonban 
képzett krupiékra van szükség 

és ezért az egyik francia kaszinóban 
most megnyilt egy krupié-tanfolyam. 
Azok a krupiék, akik eddig csak a bal 

és a „boule' játékokat vezették, most 
megtanulják a rulett mesterségét. 
A rulettjáték vezetése nagy szakértel. 

met igényel - mondta a rulett-tanfolyan 
vezetője. 
Rendkivül nagy kézügzességre és gyor.- 

- Meghülésnél, náthaláznál, mendolalob 
nál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmakná 
és szaggatásnál naponta fél pohár természete: 
nFerenc József' keserüviz rendes gyomor- 
és bélmüködést biztosit. 

saságra van szükség. 
Külön tanulmány a rulettkerék sebes- 

ségének begyakorlása. A számkorongnak 
nem szabad tulgyorsan, sem tullassan fo. 
rognia, A krupiénak ügyelnie kell arra, 
hogy a korong olyan lassan forogjon, hogy 
a játékosok mindig el tudják olvasni 
számokat. Ha a korong megáll, u jabb ne- 
héz feladatok várnak a krupiéra, Né- 
hány pillanat alatt kihirdetnie, hogy 
milyen számon, milyen szinen állott meg 
a golyó. Utána pillanatok alatt a követke- 
ző müveleteket kell végeznie: kis gereb- 
lyével besöpörni azokat a játékpénzeket, 
amelyeket a vesztes számra tettek, anél- 
kül, hogy elmozditaná helyükből a nyer- 
tes téteket. Gyorsan ki keil számitania, 
hogy minden nyertes játékosnak mennyi 
jár, gyorsan ki kell fizetnie a nyertesek 
összegeit, halomba kell raknia a vesztosek 
játékpénzeit. 

Ezalatt a korongnak állandóan, forognia 
kéll, mert a rulett-korong hasem áll- 
hat meg. ; 

Valóságos büvészügyesség kell ehhez 
Közben pedig állandóan, szakadatlannl! kiáltozni kell; olvasni a nyerő téteket további tétekre feszólitani a közönséget. Hetekig fog tartani, amig a krupick beletanulnak ebbe a nehéz mesterségbe. A krupiék tehát most tanulnak. Váris és vele F ranciaország tehát most bukik meg. Az az állam, amely igy szedi be az adót 
nagyot zuhant az államok erkölcsi rank- J létra fokán.



6. oldal 

HIREK 
Leszámolás 

a halandzsával! 
(Szatira ?) 

Teremtsünk rendet ! 

Mindnyájan a hamis fogalmak, a be- 
gyökerezett félreértések, a hiovatalos tév- 
itéletek, a célzatos megtévesztettség, a 
rosszindulatu ferditések s a társadalmi 
hazugságok Bakonyában tépelygünk. En- 
nek a vadonnak megpan a maga tolovaj- 
nyelve: - a közéleti halandzsa. A társa- 
dalmi, politikai és kulturális hazugságok 
hiovatalos nyelve. 

A halandzsa az a gyalázatos fattyu, a 
mely a költészet és az esztelenség pvadhá- 
zasságából született meg. Vagy mégin- 
kább - a snihákság s a hazudozás in- 
cesztusából. Fiatal korában megszökött 
hazulról s aztán nyomaveszett. Évek 
muloa modern futunrista költőkkel látták 
a kápéházakban, ahol meg akarta váltani 
a világot. 
Addig volt jó, amig csupán félfertályos 

költőkkel barátkozott... Am karrierje 
másfelé ivelt. 

Egy szép napon diplomatákkal, nagy- 
iparosokkal, hadseregszállitókkal, politi- 
kusokkal és hadovezérekkel kezdeitt tár- 
gyalni, S aztán 1914 juliusán, a haland- 
zsa kiállott a szószékre és igy szólott: 
Hirdetem nektek a pér és pas demok- 

ráciáját! A tömeghalál demokráciáját ! 
.. indenkinek joga van elesni a fron- 
tokon ! 

Hirdetem nektek, a hazafias tömegmé- 
szárlás epvangéltuumát! A nehéztüzérség 
ilágmegváltását! A főhadiszállások ki- 
nyilatkoztatását ! A tőke szeplőtlen fo- 

gantatását! A bün imperializmusát! A 
halálorditás misszióját ! Az ostobaság tiz- 
parancsolatát! A bakancsok diktaturá- 
ját ! Az agyrémek vasfegyelmét ! 

Szünjetek meg a fejetekkel gondolkoz- 
ni, - gondolkozzatok a bakancsaitokkail! 
A förtelem s a halál csókjai homloko- 

don, óh, csőcselékem, imádlak! 
Utánaml 
.Igy szólott. S a szapvai hatását ma 

már mindnyájan ismerjük. A halandzsá- 
nak nagyobb sikere pvolt azokban az esz- 
tendőkben, mint az elmult évszázadok 
összes nagy prófétáinak és igehirdetői- 
nek együttvéve. 

Tizmillió megtéritett halt meg az muj 
igéért, csak a frontokon. Másik tiz millió 
hipő, a frontok mögött. 

(Mi ehhez képest Heródiás 
gyermekmészárlása?!) x 

Nyilovánvaló, hogy a halandzsa komoly 
ellenfél. A halandzsa segitségével eddig 
már, verseket irtak, kiáltoványokat szer- 
kesztettek, nőket csábitottak, háborukat 
üzentek, békeszerződéseket kötöttek, ál- 
lamokat kormányoztak és uj vallásokat 
alapitottak. A halandzsa, költészetben, 
diplomáciában, udovarlásban, tudomány- 
ban és politikában egyaránt alkalmazha- 
tó. A sajtó mellett, a legszámottevőbb 
világhatalom. Sőt maga a sajtó is oly 
erősen befolyása alá került, hogy ma már 
szinte el sem képzelhető a támogatása 

Al halandzsa a solhákság népköltészete. 
A háboruutáni pvilágcsalás hősköltemé- 
nye. A világpolitikai szélhámosság meta- 
fizikája. Az eszperantó és a volapük kor- 
rupt felhasználásával, a népbolonditás, a 
tömegszédités s az egyetemes társadalmi, 
politikai és közéleti hazudozás világnyel- 
ve. A politikai alattomosság, a társadalmi 
hazugság s a közéleti aljasság nemzetközi 
társasjátéka. A szájtépés pvilágparlament- 
je. A világtörténelmi velőtlenség enciklo- 
pédiája. A fontoskodó semmitmondás 
mágiája. A nagyképüség szimfóniija. A 
has élés evangéliuma. A hazafias uszi- 
tás hegyibeszéde. A háborus hecc-propa- 
ganda fráziskoszoruja. Az államfenntartó 
hazugságok kódexe. A pimaszság arany- 
tullája, A malasztos tömegámitás pirág- 
nyelve. A felelőtlenség hatílyudala 
Ha tisztán akarunk látni magunk kő- 

rül, akkor elsősorban ezt a bozótot kell 
eltakaritanunk az utból. 

Fejszével! 

ártatlan 

* 

a Koroin Sándor 

- KOLOZSVÁR KÖRNYÉKÉN IS Hó 
ESETT. Kolozsvárról jelentik: Gyalun és 
Szászfenesen az éjezaka folyamán több- 
tentiméter magas hó esett. A frissen esett 
hó Kallozsváron is tisztán kivehető. 

- KOLOZSMEGYEI HIREK. Tudóei- 
tónk jelenti: A kolozsvári Irisz-telepen a 
szolgálatot teljesitő közrendőr egy isme- 
retlen cigány holttestére bukkant. A hul- 
lát a törvényszéki bonctani intézetbe 
szállitották. - Toncean János 32 éves 
tordamegyei gazda a tordai Egyesült 
Bank tulajdonát képező legelőt bérbevet- 
te, a bérösszeget azonban három éven ke- 
resztül nem tudta fizetni. Ezért 127 ju- 
hát, 93 disznaját és két ménlovát elárve- 
rezték, a gazda azonban a lefoglalt juho- 
kat visszalopta. A törvényszék a gazdát 
felmentette. Az ügy felebbezé "olytán a 
tábla elé került, amely az ügy addi tár- 
gyalását szombatra halasztotta. A gazda 
azzal védekezik, hogy a juhokat nem ő, 
hanem a fia hajtotta el. 
- A HITKÖZSÉG éÉS A KÁNTOR. Sepsl- 

szentgyörgyről jelentik: Hosszu idők óta elke- 
seredett küzdelem folyik a sepsiszentgyörgy! 
zsidó hitközség egyes tagjai között. Egyné- 
hányan mindenáron azon vannak, hogy az 
előimádkozó kántort tisztségétől megfosszák. 
Állandóan ellene törnek s feljelentést feljelen 
tés után adnak be ellene. Azonban az egyház 
vezetői látván, hogy személyes harcról van 
szó, a feljelentéseket sohasem vette tudomásul. 
Most az ellentábor vezetői röpiratot nyomat- 
tak s abban figyelmeztetik az egyház tagjait, 
hogy távolitsák el a kántort. A kántor most 
feljelentette a röpirat szerzőit és kéri az 
ügyészséget, hogy a röpirat szerzőie ellen a 
legszigorubb vizsgálatot inditsa meg. 

operaénekes Marosovásárhelyen. Tudósi- 
tónk jelenti: Pataky Kálmán, a világhirü 
magyar operaénekes, aki a szinházi évad- 
ban a budapesti, bécsi és berlini operák- 
ban lép fel, most érkezett haza Berlinből 
Nyárádszentlászlón lakó szüleihez. A vi- 
lághirü kamaraénekes felhasználta ezt az 
alkalmat, hogy szüleinél időzik és tegnap 
este hatalmas sikerü hangversenyt adott 
a marosvásárhelyi Kulturpalotában. Mél- 
tán kivette még részét az est sikeréből 
E. Beregi Lea is, a kamaraénekes felesé- 
ge, Beregi Oszkár, a kiváló magyar szi- 
nész leánya, aki magyar és német nyelven 
interpretált müvésziesen néhány szép 

verset. 

- HAT HÓNAPRA ITÉLTÉK, MERT 
MEGRÁGALMAZTA A BIRÓT. Cesik- 
szeredáról jelentik: Mihaleanu törvény- 
széki biró, volt gyergyószentmiklósi ve- 
zető járásbiró, feljelentést tett a törvény- 
széken, hogy Pál Ignác gyergyóalfalvi 
gazda a gyergyószentmiklósi járásbiró- 
ság egyik tárgyalása alkalmával, nyilt 
ülésen azzal támadta meg, hogy peres 
ügyeit elfogultan kezeli és ezért felette- 
seénél eljárást tesz folyamatba ellene. 
Egyben a lehető legsértőbb hangnemben 
követelte, hogy ügyeit adja át más biró- 
nak, mert vele nem hajlandó tárgyalni. 
A nem mindennapi ügyben megtartott 
törvényszéki tárgyalás során Pál Ignác 
kereken tagadta a terhére irt büncselek- 
ményt. A kihallgatott tanuk azonban 
százszázalékosan igazolták a vádat,. 
törvényszék az enyhitő körülmények fi- 
gyelembevételével hathavi elzárás és öt- 
ezer lej pénzbüntelésre ifélte a magáról 
megfeledkezett gazdát. Pál felebbezést 
jelentett be az ütélet ellen. 
- A MAROSVÁSÁRHELYI BETORŐBAN- 

DA TAGJAI A BIRÓSÁG ELŐTT. Tudósl- 
tónk jelenti: Beszámoltunk annak idején rész 
letesen arról, hogy pár háónappal ezelőtt Ma- 
rosvásárbely területén, nemcsak a külváros- 
ban, de a belvárosban is napirenden vol- 
tak a kisebb és nagyobb betörések. Hosszas, 
megfeszitett nyomozás után végre sikerült el- 
fogni a banda összes tagjait, Csegezy Ferene, 
Giliga Dumitru és Szász János, az utonállás 
tól kezdve, a tyuklopáson át az üzletfeltöré- 
sig, a betörés minden ágát sikeresen müvelték 
és „müködésükben" semmitől sem riadtak 
vissza. Egy este a tisztviselőtelep elhagyott ré- 
szén levetkőztették meztelenre, elvették négy- 
ezer lejét, ruháit és cipőit Kis János gazdál- 
kodónak, üzleteket törtek fel és nagyon sok 
magánlakásból majorságokat is loptak. A 
törvényszék mai tárgyalásán mindhárman 
nyomorukkal védekeztek, amelyet azonban a 
törvényszék nem találhatott elfogadható in- 
doknak, mert bebizonyosodott, hogy a betörők 

la zálogba teszi. A gyürüt a férfi á 

leány feljelenti 

- HOVA LETT A ZAÁALOGBAADOTT 
GYUÜRU? Kolozsvárról jelentik: Ferenci 
Erzsi, Forduló-utca 5 szám alatt lakó hi- 
vatalnoknő feljelentést tett a rendőrsé- 
gen Szabó Ferenc 56 éves szomszédja el- 
len. A tisztviselőnő a férfitől még junius- 
ban 300 lejt kért kölesön, Szabó azonban 
csak ugy volt hajlandó kérését teljesite- 
ni, ha a lány 2500 lej értékü gyürüjét ná- 

litólag 
elvesztette. Szabó megneszelte, hogy a 

mire nyomban ő is a 
rendőrségre szaladt és bejelentette, hogy 
a gyürüt ellopták tőle. Szabó közölte a 
rendőrségen, hogy Balázs Anna, Balázs 
Ila és Salamon Márton nevü szomszéd- 
jaira gyanakszik, A nyomozás folyik. 

- ELTUNT KISFIU. Marosvásárhelyi! 
tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi rendőr- 
ségen kétségbeesve tett jelentést Papp Deme- 
terné, Hidegvéren lakó anya, hogy fogadott 
fia, Kiss Sándor 11 éves kisfiu két napja 
nyomtalanul eltünt hazulról. A kisfiut tegnap 
délután bevásárolni küldték szülei és azóta 
nem jelentkezett. A kétségbeesett szülők attói 
tartanak, hogy a kalandos természetü gyer- 
mek valahová elutazott és ezért a rendőrség 
országos körözését rendelte el. 

* KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Ezuton 
mondunk hálás köszönetet mindazoknak, kik 
felejthetetlen jó anyánk, özv, Farkas Samuné 
elhunyta alkalmával részvétükkel fájdalmun 
kat enyhitették. Gyászoló gyermekei. 

ABLAK 
Szégyenkezve irjuk meg, ami Zilah mellett, Pécse községben történt, A ku- 

tya megharapott egy tizépes gyermeket. Vargha Sándornak hiopják a jámbor kis 
fiut. A kutyát erre a falusiak agyonnerték és máglyára petették. A kutya hullá- 
jának lángján megfüstölték aztán a gyermeket, mert a babona igy tanitja és igy 
parancsolja. Még ma is pvannak babonás emberek, még ma is vannak buta embe- 
rek. Pasteur nem kell, ellenben a kutya hullájának máglyájáról felszálló füst, az 
gyógyit. - Különben miért ez a felháborodás? Az apró kis Pécse község elmaradt 
lakói itt tartanak, mert az európai nagy államok politikusa még ott, hogy az élet 
bajait ki háboruval, ki terrorral, ki gázzal, ki meg rendi alkotmánnyal akarja or- 
posolni. Ha Pécse felé igy vetül a világ képe, nincs benne semmi rendkinüli, hogy 
Pécse felől ilyen középkori sötétséget sugároz a távirat-drót. 

- Pataky Kálmán a pilághirü magyar ] majdnem husz betörést követtek el. A tör- 
vényszék a betörőbanda fejét, Csegezy Feren 
cet egyévi börtönre; Giliga Jánost szintén egy- 
évi börtönre, mig Szász Jánost csak hathónapi 
fogházra itélte. Mindhármuk itéletébe beszá- 
mitotta az öthavi vizsgálati fogságot. Az el- 
itéltek megfelebbezték az itéletet. 
- Angol vendégek Budapesten. Buda- 

pestről jelentik: Kedden este az angol 
képviselőknek és ujságiróknak uribb cso- 
portja érkezett autóbuszon a magyar fő- 
városba. A kirándulók gazdasági és tár- 
sadalmi tanulmányt akarnak folytatni 
Magyarországon. A vendégeket a Duna- 
palota szállóban fogadták ünnepáétyes kül- 
sőségek között. Liber Endre alpolgármes- 
ter tartott üdvözlő beszédet, amit Geo- 
ffrey le Mesurier Mander képviselő kö- 
szönt meg. A vendégek között van Sir 
Stauton Robert dr., az angol király orvosa 
és Ray Mátyás dr., az angol rákkutató in- 
tézet igazgatója is. 

ÉLJEN AZ USZALY ! 
Oloasom, 
Hogy visszatér az uszály. 
öhögnöm muszáj ! 

Már, hölgyeim ne pegyék zokon, 
De uszály - a tavalyi rongyokon.... 

- 4lfonz király megbocsátott szerelmes 
fiának. Párisból jelentik: A volt asturiai 
herceg, Alfonz spanyol király legidősebb 
fia, aki nemrég apja engedelme ellenére 
feleségül vette szép kubai szerelmesét, fe- 
leségével együtt Párisba érkezett. Hir sze- 
rint találkozott atyjával, aki szivélyesen 
fogadta őt és feleségét. A volt kiráiy ál- 
litólag megbocsátott fiának s visszafoga 1- 
ja trónörökössé. Ennek természetesen 
már csak elvi jelentősége van, mert az uj 
spanyol köztársasági alkotmány nem is- 
mer el hercegi cimeket. 
- VIZBEFULLT, MAJD HULLAÁJAT DA- 

RABOKRA RONCSOLTA A MALOMKL- 
RÉK. Marosvásárhelyi tudósitónk jelent! 
Borzalmas szerencsétlenség áldozata lett ma 
délelőtt Libánfalva marosmegyei községben 
Chirtes Craicun hétéves gyermek. A kisiiu, 
aki megszökött szülei házából, hogy a faluban 
kóboroljon, bámulva állott a Görgény-folyo 
hidján, amely alatt szeszélyesen hullámzott 
az esőzésektől megáradi piszkos folyó. A kis 
fiu addig játszadozott a korhadt hidon, mig 
egy vigyázatlan pillanatban beleesett a vizbe. 
A szerencsétlen gyermeket nem is menthette 
ki senki, mert a közelben nem tartózkodott 
senki. Ezzel a kisfiu tragédiája nem volt be 
fejezve. A megáradt folyó a malomig sodorta 
a kisfiu hulláját és a malom kerekei borzal- 
masan öszeroncsolták a fejletlen gyermektes- 
tet, amelynek véres cafatai pirosra festették 
meg a vizet. A szerencsétlenségért senkit sem 
terhel felelősség. 

r
 

tanu kihallgatását kérte. 

BUTORGYÁR R.-T. 

1973. szeptember 22. 

Sztrichninnel megmérgezte masái em ] 
eperjesi leány. Eperjesről jelentik: G 
mek Mária eperjesi leány, aki a Slovensk, k 
utca 26 szám alatt lakott szüleinél, ön 
gyilkosságot követett el. A leány má, 
hosszabb ideje buskomor volt és amiko, 
ma reggel nem jelentkezett, szülei gyannt 
fogtak és be akartak nyitni szobájába. A ál 
ajtó azonban el volt torlaszolva. A rend sa 
őrség segitségével hatoltak be a szobáb, 
amelynek padlóján a szerencsétlen leány 
már holtan hevert. A boncolás során meg. 
állapitották, hogy közvetlen szülés előt 
állott, ezt azonban gondosan titkolni tud. 
ta hozzátartozói előtt. A szerencsétlen le- 
ény sztrichninnel mérgezte meg magát, 

- ELŐBB KÖLCSÖNKÉRT, HOG 
MEGLOPHASSA. Zilahbról jelentik. 
szamosudvarhelyi csendőrség letartóztat ta Stán János ácsmestert és a feleségét 
akik a keddi nap folyamán betörtel 
Cristorean György szamosudvarhely 

és nyolcezer lejt gazdálzodó lakásába 
magukkal vittek. A házaspár nagyos 
furfangosan tervezte meg a betörést 
pedig ugy, hogy az ácsmester felesége ez 
előtt két héitel átment Cnristorean 
Györgyhöz és kisebb összeget kért kül 
csön, amit meg is kapott. Kozben megf 
gyelte az. hogy Cristoreanu honnan vet 
te elő a pénzt és beszámolt az nránal 
megfigyeléseiről. Ezek után kilesték az 
az időpontot, amikor Cristorean a vá 
rosba ment és Cristoreanné a kertben 
dolgozott és akkor Stán János átmászot 
a keritésen és kirabolta a lakást. Ezalat 
a felesége ügyelt arra, hogy férjét senk 
meg ne zavarja a munkában. X betöré 
házaspárt a zilahi ügyészségnek adták á 
- Gvilkolt, vagy csak öngyilkos akar. 

lenni? Temesvárról jelentik: Érdekes tár 
gyalás zajlott le szerdán a temesvári tö 
vényszék előtt. Kreppel Simon ócsaná 
tanitó hónapokkal ezelőtt agyonlőtte sze 
retőjét, Hinkeljung Magdát, azután ön 
gyilkosságot kisérelt meg. A tanitó a tár 
gyaláson tagadta, hogy gyilkosságot köve 
tett volna el, Azt állitotta, hogy Hinkel 
jung Magdával együtt közös elhatározá 
alapján akartak a halálba menni. Bará 
nője ily értelemben bucsulevelet is irt, d 
ezt ellopták. Az ügyész erre felolvast: 
Kreppel bucsulevelét, amelyben a tanit 
beismeri, hogy a nőt féltékenységből a) 
meg. A tárgyalást egyébként elhalaszto 
ták, mert ugy a vád, mint a védelem töb 

Med. Univ. Dr. Herskovits Erzsi St: 
I. L C. Bratianu (Kórház-utca) 2, rende 
10-1, 3-6-ig. (uarz. Diathermia. Kozme 
tikai kezelések. 

- Sulyosan elitélték a János-hegyi E 
zsébetszobor merénylőit. Budapestről je 
lentik: A budapesti törvényezék most fog 
lalkozott Hahn József és Puskás CGyörg 
ügyével, akik pár héttel ezelőtt a Buda 
pest mellett fekvő János-hegy kiránáaló 
hely egyik Erzsébetszobrát összetörték 
ellopták. Hahn 3 épi börtönt, Puskás ké 
és fél épi börtönt kapott. Hahn romá 
katonaszökevény s igy büntetése letőlié 
után kitoloncolják. Az elitéltek azzal vé 
dekeztek, hogy nem ismerték fel a szob 
rot, nem tudták, hogy az Erzsébet király 
nét ábrázolja. Azt hitték, hogy valam 
„gróflnő'. 

- Közel száz százalékkal emelkedett 
bor ára Arad-Hegyalján. Tudósitónk je 
lenti: Az aradi és aradkörnyéki beorpia 
cokon óriási hossz mutatkozik, A, kedve 
zőtlen időjárás nagyon rossz hatássa 
volt a szöllőtermésre. A legujabb jelenté 
sek szerint az utóbbi időben teljesen me 
szüntek az eladások. Az áremelkedések 
legjobban rávilágit az a jelentés, hogy 
mig ezelőtt tiz nappal az adózatlan 
maligain-fokonként 40 baniba került, ac 
dig ma 73 banit is elkérnek a borpiaco! 
A jelentések szerint további áremelkedé 
sek várhatók. 

Ha butorait tőlünk vásá 
rolja, 3 előnyevan: 

k igöségbe elsőendat hap! 
3. Készpénzéri nagyon olcsón és M 
telben is nagyon kedvező leltételel 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY fs RÉT 
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Nagyvárad már munkha- 
hamarai kirendeltséggel 
a E 

is megelégednék 
t Nagypárad, szeptember 21. 
t Ismeretes, hogy a munkakamarák fel- t illitásáról rendelkező törvény nyilvános- 

ágra való hozatalánál kiderült, hogy a örvény agyváradot a munkakamarai gékhelyek közül kihagyta és Aradhoz 
satolta. munkakamarar székhely Nagyváradon való felállitását követelő 
nozgalom siker nélkül zárult. 

lult meg azért, hogy ha egy uj székhely 
felállitása Nagyváradon nem lehetséges, 
egalább azt kérik, hogy az aradi mun- 
takamara létesitsen ezgy munkakamrai 
tirendeltséget Várad székhellyel Nagyoá- 
ad város és megyéje részére. 

Meghalt a feozólusok Jt e vuilágszövetségének 
§ 

e ; elnöknője 
Páris, szeptember hó 21 

Madrasi jelentések szerint ma itt meg- 
ti halt dr. Annie Besant, a teozófusok vi- 

ágszövetségének elnöknője. A teozófusok 
2 vezetője 84 éves volt. 
a Annie Besant a teozófusok apostolának, 

risztus ugynevezett inkarnációjának 
ti Krisnamurtinak titkárnője volt és ő volt 
ki z, aki a teozófus apostollal világkörüli 

utra is indult. Mindketten jártak Érdély- 
ben is. Előbb nagy ünnepségekkel fogad- 
ák őket világszertee majd különböző 
potrányok sültek ki és mindkettőjüket 
eleplezték. 

Bonyolódik a cseh 
pápai nmuncius ügye 

Prága, szeptember 21 
A csehszlovák koaliciós kormány hely- 

rete egyre sulyosabbá válik. Benes és az 
igrárpárt miniszterei között amint 
nmár jelentettük - sulyosabb természeti 
llentét keletkezett, amit most kihangsu- 
loz a kormánytól közzétett és az 1932 
vi költségvetés keresztülviteléről szóló 
árszámadás. 
E zárszámadás szerint elsősorban a le- 

omlott külkereskedelmi mérleg miatt 
a kiadások 934 millió koronával halad- 
ták meg a költségvetési bevételeket. 
Akülkereskedelmi mérleg leromlásáért az 
tarárpárt felelős, tehát erre a pártra há- 
ul az ódium a 934 millió koronás költség- 
etési deficit miatt is. A költségvetési hiá- 
uwon kipül azonban van még egy költség- 
vetésen kivüli deficit is, amely 843 milliót 
esz ki. Közvetve ennek az ódiuma is az 
irárpártra hárul. 
Egyre élesebbé válik a helyzet Ciriaci 

lápai nuncius ügye miatt is. A Temps 
már azt jelenti, hogy 
a kormány megtette a szükséges intéz- 
kedéseket a nuncius visszahipása érde. 
kében. 

láviratilag hazarendelte Pradinszky Vla- 
dmir vatikáni cseh követet, hogy utasítá- 
ukkal lássa el s átadja neki azt az irásos 
lemarsot, amit a nuncius visalkedése mi- 
ut kell átnyujtania a Vatikánban. 
A csehszlopák kormány tehát azonositot- 
ta magát a soviniszta cseh közvelemény- 
nyel s kitette magát annak, hogy magá- 
ra haragitsa a katholikus néppártot, a 
melynek két tagja ül a koaliciós keor- 
mányban. 

Iz a két miniszter nem is szavazta meg a 
mncius elleni kormányjavaslatot, sőt ar- 
tól is szó van, hogy lemond, ami a koali- 
tió felbomlását vonja maga után. 

Egy 60 éves budapesfi 
vendéglős rémtette 

Budapest, szeptember 21. 
Pestszentlőrinczen Bajcsi Ferenc hatvanéves 
kadéglős ma délben összeveszett a feleségé- 
el. A szóváltás hihetetlen dühre ingerelte az 
leg vendéglőst és meg akarta ütni a felesé- 
ét, aki a férje elől az udvarra szaladt. 
A vendéglős pillanatnyi dührohamában a 
onyha asztaláról felkapott egy hatalmas 
Onyhakést és azzal vette üldözőbe az asz- 
onyt. Az udvar közepén Bajcsi utólérte fe- 
8égét és a kést az asszony hátába szurta. 

z asszony egyetlen jajkiáltással lerogyott 
Möldre és pillanatok alatt meghalt. 
Bercek multán ébredt csak rá a vendéglős, 
ogy mit tett és a felismerés józanságában a 
Onyhakéssel sziven szurta magát. 

A vendéglős sebe életveszélyes. 

Legujabb jelentéseink szerint a nagy- 
áradi munkások köreiben mozgalom án 

-
-
.
 

A Patria szerint: 

Kolozsovár, szeptember 21 
A kormány kolozsvári hivatalos lapjá- 

nak, a Pátriának ma esti száma teljesen 
érthetetlen és hihetetlen jelentést ad. A 
lap maga is érzi, hogy a hir kérdőjelre 
szorul és kérdőjelesen jelenti azt a szenzá- 
ciós eseményt, hogy a kormány(?) felje- 
lentést tett az erdélyi magyar politikai 
élet husz neves vezetője ellen. 

A Pátria szerint a feljelentett magyar 
politikusok különböző büncslekmenye- 
ket követtek el a római katholikus stá- 

tusz és az állam kárára. 
Igy megvádolja a feljelentés a magyar- 

ság vezéreit 
csalással, hazaárulással, hamis könyo- 

Bukarest, szeptember 21. 
A belpolitika forrongásaiból ujabb, eddig 

ugyan még meg nem erősitett, de szenzációs 
esemény sarjadzott ki. A Lupta hiradása sze- 
rint ugyanis az óliberális-pártnak Mardarescu 
generális vezetése alatt 

katonai csoportja és a párt törzskara között 
sulyos konfliktus tört ki a Skeda-ügy mi- 

Arad. szeptember 21 

Pár hónappal ezelőtt óriási port vert 
fel az Arad mellett fekvő Világos község- 
ben felfedezett arzénmérgezési botrány, a 
melynek méretei a magyarországi tiszazu- 
gi arzénmérgezési ügyhöz aránylanak. 
Az ügy részletei ismeretesek. Megem- 

lékeztünk arról is, hogy a bukaresti or- 
vostani intézet megállapitotta, hogy az 
aradi ügyészség által exhumált és az in- 
tézethez megvizsgálás végett beterjesztett 
hullarészekben nagymennyiségü arzént 
fedezett fel, A bhukaresti orvostani intézet 
eme megállapitása után 

az ügyészség elhatározta, hogy soroza- 

Páris, szeptember 21 
Beck ezredes, akinek késése miatt, 

mint a B. L. más helyén jelentjük, a le- 
szerelési előértekezletét elakasztotta 
ma délben feleségével egytemben megér. 
kezett Párisba. Az állomáson Beck ezre- 
dest ugyanolyan külsőségek között fogad- 
ták, mint néhány nappal ezelőtt a ma- 
gyar külügyminisztert, Kánya Kálmánt. A 
párisi pályaudvaron természetesen meg- 
jelent a párisi lengyel követség teljes 

A Hberális-pár 

VILÁGOS TEMETŐJÉBŐL 
ELTÜNTEK A HALOTTAK 

Az arzén-per „bünjeleit" kiásták a temetőből 
és a hullákat eltüntették 

ubel két ronfon tárgyal a sgyast 

Beck ezredes megérkezett 
párisba és a török polifikusok 

Szóflában vannak 
A bulgár sejtő hüvösen logadja a török vendégeket 

és üzletvezetéssel, okirathamisitással és 

államellenes tevékenységgel. 
A feljelentés e büncselekmények elkö- 

vetésével az alábbi magyar politikusokat 
vádolja: 
Gyárfás Elemér képviselő, Macskássy 
Pál, Dr. Incezédy Jocksemann Ödön. Dr. 
Jeen Gvyula, Zomora Dániel, Dr. Hirsch- 
ler József. pápai perelátns, Incédy Domeo- 
kos, Tóth Balázs, Hevessy József Státusz 
tanácsosok, Pál István pápai prelátus, 
Dr. Patay József piarista rendfőnök, fa- 
kubek István, Trefán Leonard, Biró Ven- 
cel, volt Státuszvezetők. 
Elmondja még a Patria, hogy már tavasz 

óta folyik ezekben az ügyekben az egészen 
intim és csendes nyomozás, amely most annyi 
anyagot gyüjtött össze a magyarság vezérel 

ze 

att. 

A jelentések szerint e konfliktus során 
Mardarescu már be is nyujtotta lemondását 
és ezt követni fogják a párt többi katonat 
tagjai is. 
Amennyiben a híradás megfelel a valóság- 

nak, az őliberális-párt tekintélyes erőveszte- 
séget szenvedett. 

7. oldal 

Hazaárulással, hamis könyvvezetéssel, okirat- 
hamisitással és államellenes cselekedetekkel 
vádolták meg a magyarság reprezentánsail 

ilusz erdélyi agyar politikus ellen bünvádi eljárást Inditanak (?) 
ellen, hogy a feljelentést meg lehetett tenni. 

A lap szerint a feljelentés alapján Barba- 
teiu, a kolozsvári törvényszék harmadik szek- 
ciójának vizsgálóbirája meg is kezdetle mun- 
káját és első dolga az volt, hogy Gyárfás 
Elemér mentelmi jogának felfüggesztését 
kérje. 
A teljesen érthetetlen ügyben e percben a 

további részletek hiányoznak. 
Fogalmunk sincs, hogy mi van az ügy hát- 

tere mögött és milyen célt szolgál ez az el- 
járás. 
Mindenesetre Erdély magyarsága nyugod- 

tan és magabizással várja, hogy a hirt hol- 
napra megcáfolják. vagy ha nem; áll az elé 
is, hogy a magyarság politikai vezérei a bi- 
róság előtt tegyenek tanuságot tiszta szándé- 
kuk és üzletvitelük mellett. 

katonai csoportja 
Mi akar lépni a páriból 

A katonai csoportnak a Skoda-ügyben külön véleménye van 

A konfliktus oka az, hogy a liberális-párt- 
nak a Skoda-ügyben elfoglalt álláspontja me- 
rev ellentétben áll azzal a nézőponttal, amely- 
lyel katonai körök, amelyek ismeretesen a 
Skoda-pör folyamán Seletzki mellett állottak, 

a7 ágyurendelési panamát szemlélik. 
A belpolitikai élet legfrissebb jelentései a 

következők: 

*7 

tos exhumálásokat végez Galsa község 
temetőjében is. 
A kiszállott bizottság azonban óriási 

meglepetés érte, amennyiben a 
felbontott sirokban akármilyen mélyre 
is hatoltak az ásók, földnél egyebet 
nem találtak, a koporsók a holttlestek- 
kel együtt eltüntek. 

A megdöbbentő hullarablás óriási izgal- 
mat okozott mindenütt. Most már kétség- 
telen az a tény, hogy 
tömegszámra gyilkolták meg 
a falusi embereket a világosi és 
nyéki elvetemedett asszonyok. 
z ügyészség harminc sir felbontását ha- 

tározta el. 

arzénnal 
kör- 

személyzete, de megjelent szemelyesn 
Faul Boncour külügyminiszter is. " 
Beck a reá várakozó ujságiróknak ki- 

jelentette, hogy addig, amig tárgyalásait 
meg nem kezdi, nem tud nyilatkozni, de 
igéri az ujságiróknak, hogy 

tárgyalásai befejeztével, talán mar 
holnap, nagyon érdekes és pikáns mon- 
danipalói lesznek. 
Beck pénteken kezdi meg tárgyalásait. 
4 balkáni fronton is tovább folyta- 

tódnak a politikai tárgyalások. Izmet pa- 
sa miniszterelnök, a török külügyminisz- 
ter és más török politikusok ma seggel 
méegérkeztek Szótiába. A fogadlatás ku- 

lönlegesen ünnepélyes polt. Az állomáson 
nemcsak a kormány képviselője jelent 
meg, hanem 

megjelent a kormány minden egyes 
tagja, sőt megjelent a parlament mind- 
két házának elnöke is. 

Musanoff bolgár miniszterelnök délbeen 
ebéden látta vendégül a török politikus9- 
kat, mig este bankett lesz, amelyen más 
bolgár politikusok is résztvesznek. Hol- 
nap, csütörtökön, kezdődnek meg a po- 
litikai jellegü tárgyalások. 
Pénteken is folytatódnak ezek a tár 

gyalások, de ezen a napon alkalmat és 
időt találnak arra is, hogy a török poli- 
tikusok audiencián jelenhessenek 
Boris bolgár király előtt. 
Nagyon feltünő, hogy 
a bolgár polgári sajtó rendkivül huobo- 
sen fogadja a török vendégeket. 

A sajtó nem is leplezi, hogy 
nagyon kellemetlenül érintette Buigariat, 
hogy 1örökország éppen nehány nap- 
pal ezelőtt meleg és jelentőséges szer- 
ződést kötött Görögországgal. 
A jelenlegi bulgáriai tárgyalásoknak az 

a gazdasági szerződés az alapja, amelyet 
a két állam még 1926-ban kötött. A torő- 
köknek az a céljuk, hogy ezt a szerződésf 
meghosszabbitsák, természetesen lenyege- 
sen kedvezőbb feltételek mellett. 

Az antilasiszta-párt 
munhkába kezd 

Kolozspár, szeptember 21 
Vasárnap a kolozsvári Magyar Szin- 

házban dr. Bindea tanár elnökletével 
tartja meg első gyülését a romániai an- 
tifasiszta-párt. 
A gyülésen a hitlerizmust éles kritika 

tárgyává teszik és a Van der Lübbe tár- 
gyalás ellen tiltakoznak. 
Az antifasiszta-párt e gyülése eddig az 

első bátor megnyilatkozás Erdélyben a 
hitleri őrület és erőszak ellen- 

meg



* 

8. oldal 

SPORT 
A magyar-román meccs csapatának 

összeállitása megtörtént 
A román csapatnak nagyobb a játékereje 

Bukarest, szeptember 21. 

A román válogatott valószinü felállitását a 
magyar amatőrök ellen már közöltük Ez a 
lelállitás, - lényegtelen változásoktól elte- 
tintve, - igy is marad. Valószinü, hogy a 
kapuban Sepci helyébe mégis Czinczér ke- 
ral, aki az utóbbi időben egy Franciaország- 
Man szerzett sérülését gyógyitotta, amely álli- 
ólag már teljese. rendbejött. 

Ezek szerint a román csapat igy áll fel: 

Czinczér, - Vogel, Albu, - Lakatos, Stein- 
bach, po. Kotormány, Moravetz, - Bindes, 
Kovács, Sepi, Bodola, Kocsis, p. Dobai, 

A magyar amatőrválogatott összeállitása az 
gy balszélsőt kivéve, amely posztra még nem 
ulált megfelelő játékost Erdős kapitány, is 
tészen áll már. 
A magyar válogatott igy áll fel: Kucsmik, 
- Belcsik, Fűstös, - Pázmándi, Sztechovics, 
Király, - Reiter, Solti, Keszei II., Zsiros, (?). 
Kapnustartalék: Goda. 
Ha a két csapatot egymással szembeállit- 

juk, azonnal 

kitünik a román csapat nagyobb játékereje. 
Talán az egyetlen halfsor az, amely feloveheti 

versenyt a román csapat hasonló részével. 
Ezsetleg egy gondolattal jobb is. 

Ezzel ezemben a román közvetlen védelem, 
lkülönösen ha Czinczér védhet, sokkal jobb. 
Belcsik és Vogel között ki szis differenciák 
vannak, mig Füstössel szemben Albu nagyobb 
fizikuoma megnyugtatóbb. 
A csatársorban egyedül Keszei II. jobb, 

mint román kollégája, de a többi részben uj- 
ból a román együttes javára billen a mérleg. 
Ha technikában mindenütt nem is állanak a 
magyarok fölött, de rutinjuk föltétlenül na 
gyobb és ez nemzetközi viadalokon mindig 
döntően szokott hatni 

Habár a román csapat határozottan favo- 
eitként indul a küzdelembe, ennek dacára a 
magyar amatőrök könnyen meglepetést sze- 
rezbhetnek. 

Az érdeklődés óriási A szövetség helyiségceit 
máris megrohanták elővételi jegyekért és ha 
az előjelek nem csalnak, ujabb nézőrekordot 
hoz ez a mérkőzés. Hiszen egy meccsnek sem 
volt ekkora reklámja, a különböző konfliktu 
sok miatt, mint ennek! 

A MAGYAROK MEGÓVJAK A 
MECCSET AZ OLASZ VEGYES 
RENDSZER MIATT 

Vasárnap kerül eldöntésre Románia és Ma- 
gyarország között az Európa Amatőr Kupa 

. Z. 

7 . 
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1 döntő mérkőzése, mely eddig a legtöbb okot 
szolgáltatta a két ország között a különböző 
nézeteltérésekre és, ha az előjelek nem csal- 
nak, valószinüleg most sem fog minden sl- 
mán lezajlani Tavaly - ha még visszaem- 
lékszünk, - Románia azon a cimen nem 
akarta fogadni az akkoriban jelentős erőt 
képviselő magyar amatőr válogatottat, mer?! 
a Ferencváros és a kolozsváriak közötf kitört 
konflikus következtében a magyarok nem tud- 
ták idejében jelezni, hogy tényleg leutaznak. 
Emiatt kitört a futballbojkott, mely azóta 
már megszünt, a felek döntőbiró előtt barát- 
ságosan ki is egyeztek. 
Most ujabb nézeteltérésre ad okot a romá 

szövetség azon határozata, hogy 

nem tesz különbséget amatőr és profi játé- 
kosok között, illetve mindenkit amatőrnek 
nyiloánitott, 

amit a magyar szövetség ebben a formában 
nem akar elfogadni és ragaszkodik ahhoz, 
hogy csakis kimondottan amatőrnek mondha. 
tó játékosok szerepelhessenek a román váloga 
tottban, mint ahogyan ők sem válogattak 
egyetlen profit a csapatukba. 
Különösen a Ripensia játékosainak szere- 

peltetését kifogásolja a magyar szű ég, hi 
szen a Ripensiát kimondott profegyesület- 
nek ismerik mindenütt, de a többi játékosok 
álamatőrségét sem akarja elismerni. 

A román szövetség arra az álláspontra he 
lyezkedett, hogy, - miután a klubok és a 
játékosaik közötti szerződéseket nem tartja 
nyilván, erről nem is tudhat, tehát mindenki 
amatőr. Ez az álláspont azonban nem talál- 
kozott mindenki tetszésével, mert habár a 
komplett román válogatott sokkal nagyobb 
játékerőt képvisel, mint a jelenlezi magyar 
amatőr csapat és igy majdnem bizonyos, 
hogy győztesként kerül. ki a magyarokkal 
szemben, esetleg kockáztatja az ily módon 
megnyert két pontot a magyarok óvása kö- 
vetkeztében a zöld asztalnál. Ezt a felfogást 
azonban nagyon érdekesen jellemzi az a tény, 
hogy a pilág előtt mindig a pályán elért ered- 
mény számit és ha esetleg az ópásnak tény- 
leg volna sikere, arról már senki sem fog tud- 
ni, hogy Magyarország javára igazolták sz 
általuk elvesztett meccset. 
Ezzel szemben sokan azzal érvelnek, hogy 

- futballról lévén szó, - esetleg a magya 
rok igy is győzhetnek és ebben az esetben 
Románia veresége egy amatőr magyar csapat- 
tól sokkal sulyosabb és szégyenteljesebb ooal- 
na a opoilág szeme előtt, Jellemző egyébként 
ezekre az ellentétes felfogásokra, mely Buka- 

s néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
gu ezó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
tazon szövegü hírdet 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Vétel-eladás 
........ 
GYÓGYSZERTAR betegség 

maiait ELADÓ. Cim 12945. 
szám alatt a kiadóban. 

Eladó 40 lejért m?-ként egy 
wasutvonal által átszelt föld- 
nerület, mely alkalmas gyár, 
wagy raktár területnek. Cim. 
Craciun, Brassó, Str. Aurel 
Vlaica 109. Szentpéteri-ut sa- 
rok. 12060 

Lakás 
2 szobás, teljesen modern, 

komfortos lakás október el- 
sejére kiadó. Brassó, Vasut- 
utca 43. 12042 

Kiadó modern lakás: 3 szo- 
bából álló. Brassó, Fekete-ut- 
ca 15. 12043 

2 szoba, konyhás lakás ok 
tóber elsejére kiadó. Brassó, 
Alsófővény-utca 13. 12971 

Áltás: nyer 
......... 
S8Suche deutsches Fraulein zu 
ewei Kindern u. z. cin sechs- 
jabriges Mádchen und 4/. 

Kiadó egy különbejáratu 
napos szoba, butorozva, vagy 
üresen, fürdőszoba használat- 
tal. központhoz jözel, jó leve 
gőjü helyen. Cim 12966. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Háromszáztizezer lej Bras- 
sói Népbank bankbetétért és 
régi épületért keresek vállal- 
kozót, ki Tusnádfürdőn villát 
épitene. Cim 12968. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Kapu-utcában fél üzlethe- 
lyiség azonnal kiadó. Csakis 
névvel ellátott ajánlatokat 
„Forgalom" jelige alatt a ki- 
adóba kérek. 12807 

Könyvek 
ADY összes versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 

restben uralkodik sz amatőr és profi kérdést 
illetőleg, a Cuovántul mai cikke, melynek a 
végén megállapitja, hogy a román szővetség- 

lben mindennek dacára meglehetős pesszimis- 
ta hangulat uralkodik a meccs kimenetelét il 
letőleg. A végén ezt irja: 
„Vajjon nem félnek-e a professzionisták az 

amatőrok lelkesedésének hatalmától? 5lert 
engedjék meg, hogy megkérdezzük a kis és a 
nagy nyiloánosság érdekében: Bindea, Dobai, 
Kotormány és Lakatos nem professzionisták?" 
Nagyon érdekes ez, mert egy román lap ve- 

ti fel ílyen nyiltan ezt a kérdést, megnevezve, 
hogy a játékosok közül kit tart professzionis- 
tárak. Mindenecsetre a román szövetség igen 
nebéz helyzetbe jutott, mert 

Beiratkozások eredménye a Székely 
kereszturi Unitárius Főgimnáziumnál 

Székelykeresztur, szeptember 21 
A székelykereszturi unitárius főgimná- 

ziumnál a most kezdődő uj iskolai évre 
175. növendék jelentkezett. Kilenc nőven- 
dékkel több, mint az előző épben s 26-cal 
kepesebb, mint az azt megelőző épben. 
Ebből az első osztályba iratkozott 34. 

Örvendetes, hogy a székely gazdák gyere- 
keinél nincsen nagy visszaesés. 
A szász és zsidó növendékek beiratá- 

sánál nagy zavart akozott az, hogy a mi- 
niszterium, amig egyes szász és zsidó nö- 
vendékek felvételét engedélyezte ez évben 
is, érthetetlenül 6-8 növendék feilve lét 
pisszautasitotta. 
A szülők megtették a lépéseket, hogy a 

bizonyára tévedésre, avagy elnézésre visz- 
l ezavezethető intézkedés visszavonassék. 

an. 

Egyházközségi Növéreket Képző 
iskola Nagyváradon 

Nagyoárad, szeptember 21 
A Szociális Testvérek Társaságának 

váradi házában okt. 15-én kezdődőleg is- 
kola nyilik, melynek célja, hogy Egyház- 
községi Nővéreket képezzenek ki. Az 
egyházközségi nővérek világi nők, akik 
azonban hivatásszerüen vállalják a vallás 
és a szociális közügyek szolgálatát, egy- 
egy egyházközség keretén belül, a plé- 
bános vezetése mellett. Külföldön általá- 
nosan elterjedt intézmény ez most s a 
Szociális Testvérek egyházi fennhatóság 
jóváhagyásával át akarják ültetni ezt 
az intézményt katholikus 
letekre. ; 

Fol Dr. WILHELM STEKEL 

NMöDERN 
HÁZASSÁC 

Forditotta és jegyzetekkel ellátta: 
Dr. EARTNER PÁL Idegorvos. 

Kivonat a mű tartalomjegyzékéből: 

A házasság formai alakulásai, - A fele- 
ség felszabaditása. - Az otthon érzése a 
boldog házasság alapja. - Lelki szere- 
lem. - A szerelem alkotó részei - A 
mintaházasság követelményei - A sze- 
relem kikristályosodása, - Csalódott sze- 

relmesek házassága, - Meddig mehet az 
őszinteség házastársak között? - A házi- 
barát - A monogámia a kulturember 
ideális célja - A nemek teljes egyenjo 
gusága,. - A próbaházasság és meghatá- 
rozott időtartalmu házasság képteleneég. 
1 - A lakásinség káros befolyása. - Az 

anyőósprobléma. - Születések korlátozása. 
- A nevelés reformja a házasság leg- 
megfelelőbb előkészitése. - A jövő há- 

gasságának normája: mindent átfogó, 
megértő, megbocsátó, fölfelé törekvő sze- 

l vegyék a szegény gyermekeket. 

óvónői bizonyitvány kell. 

Crisan 2. 

romániai terü- 

hár bor után martalékává lesznek az alka 
hol tunya és édes mámorának és áteng 

1933. szepfember 22 

vpalóban képtelen jelenleg megállapu 
melyik játékos nevezhető professzionistána 
és melyik nem, 

lépén Romániában vegyes, olasz rendszer, , 
mely minden egylet magánügyévé tette, h, 
gyan állapodott meg játékosaioal. 

Értesülésünk szerint 
Magyarország minden bizonnyal még meg, 
előtt m:2góvja a profi j2tékosok szerepes 
tését és ezt csak abban az esetben Donj, 

. 

pissza, ha győz. 
Egyszóval a vasárnapi román-magy, 

meccs egy ujabb konfliktus kitörésével k. 
csegtet. Már nagyon régen nélkülöztünk ily., 
konfliktusokat. 

Az egyházközségi nővérek feladata , 
lesz, hogy segitsenek a plébánosnak, ill 
ve a papságnak a hitoktatásban, fogla] 
kozzanak az iskolából kimaradt ifjusá, 
gal, egyesületbe tömöritsék a leányoka, 
asszonyokat, főleg a munkásosztályno, 
tartozókat. Összegyüjtsék és gondozás ala 

A kiképzés időtartama egy elméleti ; 
egy gyakorlati év. 
lskolába felvételért okt. 1-ig lehet je 
lentkezni. A felvételhez tanitónői, vag 

Kevesebb végzettséggel csak kivétele 
rátermettség esetén lehet felvételt nyerni. 
Bővebb tájékoztatást, illetve prospek 

tust az iskola vezetősége ad. A Szociáli. 
Testvérek Társasága Nagyvárad, Strad 

K. M. Sziget. Amerikában megpróba 
ták, hogy egyetlen radikális császármet 
széssel kiirtsák a társadalomból az alko 
holizmust. Az amerikai „száraz' törvén 
csődöt mondott s ma valószinüleg éppe 
annyi alkoholista van az Egyesült Áll 
mokban, mint volt a tilalom előtt. g 
látszik, az alkoholizmust nem lehet kii 
tani, mint ahogy nem lehet eltörölni 
szerencsejátékot s a többi emberi szenve 
délyt, amely hatalmasabb, mint a törvény 
és erősebb, mint az ember. Az alkohol ell 
len való küzdelem, ugy látszik, remén 
telen harc, de azért halálos büön voln 
ha az emberiség ezt a küzdelmet abba 
hagyná. Rendezett viszonyok között éli 
jólszituált, munkás, öntudatos és kultv 
rált népek birják az alkonolt, mint a 
angolok, franciák és németek. Nem bir 
ják azonban azok a népek, amelyek pri 
mitiv gazdasági viszonyok között, red: 
kált igényekkel, kevés munkaval, kelet 
vérméreéklettel, akaratgyengcséggel 
atlsgban a kulturának Eizonyoe alacso 
nyabb fokán élnek, mer: czek az első po 

je. 
sé 

ná 

ill 

ly 

dik magukat az ellágyult és passziv rezis 
nációnak. 

ŐSZI ÜLTETÉSHEZ 
Nagy készlet elsőosztályu gyümölcsiát, 
sétányfát és többféle faiskolai cikket oi- 
csó árban ajánl 

GAZDASÁGI TANINTEÉZET FAISKO- 
LAJA, MEDIAÁS, ERDÉLY eg 

Telefon 104. tá 
A szállitás októberben kezdődik. Árjegy ár 

zék ingyen üg 

Ez az a könyv, amely 18 kultut- 
nyelvre leforditva a legszenzá- 
lőósabb sikert érie el. 

Tanumányok a nő testéről, 
lelkéről, nemi életéről ésere- 

kta: Dr BAUER A BERNHARDT 
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